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Секція  «Інноваційні технології в системі університетської 

освіти» 

 

Брайковська Н.С. к.т.н.. доцент. проректор з НПР 

 

СТВОРЕННЯ  СИСТЕМИ   МОНІТОРИНГУ  І  ОЦІНКИ  ЯКОСТІ  

ОСВІТИ  В  ДЕРЖАВНОМУ  ЕКОНОМІКО- ТЕХНОЛОГІЧНОМУ  

УНІВЕРСИТЕТІ  ТРАНСПОРТУ 

  

Об'єднання Європи супроводжується формуванням загального освіт-

нього і наукового простору, розробкою єдиних критеріїв і стандартів у цій 

галузі, де якість вищої освіти є підґрунтям створення цього процесу. З 

розвитком національної економіки роботодавці почали висувати вищі вимоги 

до якості підготовки фахівців. Це стало стимулом для активізації процесів 

підвищення якості навчально-виховного процесу як засобу набуття 

конкурентних переваг. Сьогодні проблема якості освіти в Україні має 

важливе ідеологічне, соціальне, економічне і технічне значення. Підвищення 

якості вищої освіти має стати стратегічним національним пріоритетом 

України. Те, що проблема якості стає першорядною, зумовлено об'єктивними 

чинниками: по-перше, від якості людських ресурсів залежить рівень розвитку 

країни та її глобальної економічної конкурентоспроможності; по-друге, якість 

освіти набуває все більшого значення в забезпеченні 

конкурентоспроможності випускників вищої школи на ринку праці. Один із 

можливих шляхів, що дозволить вищим навчальним закладам отримати 

додаткові переваги на ринку послуг у сфері вищої освіти, є розробка та 

запровадження систем менеджменту якості відповідно до вимог 

міжнародного стандарту ISO 9001:2001. Вимоги стандарту ISO 9001:2001 не 

стосуються діяльності вчених і викладачів вищого навчального закладу, але 

вони упорядковують процеси їхньої діяльності, дають їм змогу якісніше 
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працювати. Впровадження системи якості потребує  перебудову  діяльності 

університету до нових умов роботи. зміну структури нашого університету і 

форми організації навчального процесу. Для забезпечення якості освітніх 

послуг в Університеті необхідно створити систему моніторингу якості освіти, 

яка буде  забезпечувати  організацію ліцензування та акредитації напрямів 

підготовки та спеціальностей, розробку, удосконалення та супроводження  

системи управління якістю освіти в університеті, підготовку методичних та 

інформаційно-аналітичних матеріалів з проблем якості освіти та їх 

впровадження у навчальний процес університету, а також здійснення 

перевірок основних якісних показників підготовки фахівців та якості 

функціонування навчального процесу, і ведення міжвузівських та внутрішньо 

вузівських  рейтингів. На даний час в нашому Університеті створена система 

внутрішнього контролю за навчально-виховним процесом. Це складова 

система управління та якості, яка призвана забезпечити своєчасну 

інформацію про стан дотримання державних стандартів, вимог щодо 

організації навчання і виховання студентів, рівня підготовки фахівців. Однак 

вона за попередніми оцінками лише  на 70—80 % відповідає стандарту, тому 

зараз  необхідно  розробити всі  елементи системи якості, створити 

документацію системи якості освіти та привести практичну діяльність 

університету відповідно до вимог стандарту. Вимоги до якості підготовки 

фахівців має бути стимулом  підвищення трудової активності науково-

педагогічних працівників, повного використання їх інтелектуального 

потенціалу й об'єктивного стимулювання ефективності всіх видів робіт 

навчально-виховного процесу. Ефективним засобом досягнення означених 

цілей є об'єктивне оцінювання внеску у ці процеси кожного зі структурних 

підрозділів та кожного науково-педагогічного працівника методикою 

рейтинговою оцінювання ефективності діяльності викладачів, кафедр, 

факультетів  та університету. Створення системи моніторингу і оцінки якості 

освіти в нашому Університеті базується передусім на пошуку рішень щодо 

економічності, ефективності та результативності діяльності вищого 
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навчального закладу, вдосконаленні процесів підготовки, ефективності 

впровадження інноваційних технологій навчання. організації навчального 

процесу відповідно до вимог Болонської декларації. Це повинно суттєво 

вплинути на якість освітньої діяльності та якість управління Університетом.  

 

Творонович В.І., доц. каф. «ЕкоПТ», канд. екон. наук 

Андрієнко М.М., ст. викл. каф. «ЕкоПТ» 

 
ОСНОВНІ ФУНКЦІЇ ІНФОРМАЦІЙНИХ СИСТЕМ 

В ОСВІТНІЙ ГАЛУЗІ 

 

Соціально-політичні та економічні перетворення в Україні призвели до 

змін в суспільній свідомості. Такі зміни потребують посиленої уваги з боку 

нашої держави до освітнього процесу. Якщо виходити з тези, що економіка 

повинна будуватися на знаннях, то необхідно підвищити критерії якості форм 

і методів навчання. Перед педагогічною освітою постало завдання: 

формування нової особистості: високопрофесійної, творчої, активної, здатної 

до самореалізації [1]. Різке зростання темпів обчислювальної техніки 

призвело до інтенсифікації розвитку інноваційних процесів. Пріоритетним 

стає інтелектуальна робота, знання маркетингу і вміння стратегічно мислити. 

Таке бачення проблеми стає головною перевагою в організації праці, 

використанні потенційних можливостей кожного співробітника. Необхідність 

інноваційного розвитку у сфері освіти спрямована на підвищення її якості, 

яка б відповідала сучасним вимогам науково-технічного прогресу. Вирішення 

цих проблем повинно базуватися на нових підходах до освітнього процесу. 

Одним з головних питань в цьому напрямку є впровадження інформаційних 

технологій у навчальний процес, як один з основних чинників підвищення 

ефективності засвоювання знань, забезпечення його рівня за міжнародними 

стандартами [2]. Широка інформатизація освітнього процесу принципово 

змінює роль інформації і інформаційної техніки в розвитку освітньої галузі. 
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Від масштабів і якості використання інформаційної техніки у навчальному 

процесі взагалі і професійної діяльності спеціалістів залежить рівень освіти, а 

значить і рівень економічного розвитку суспільства, його інтеграція в світову 

освітню та економічну систему. Суспільство повинно якнайширше 

використовувати можливості інформаційних технологій в освітньому процесі 

для фахової підготовки молодого покоління. Комп’ютери і комп’ютерні 

мережі вступили в новий стан свого розвитку, тому потрібно розглядати не 

тільки і не стільки характер їх розвитку, скільки тенденції і перспективи, 

передбачати засоби застосування їх в освіті. Інформаційні технології дають 

можливість управляти діяльністю як окремим вузом, так і освітою в цілому. 

Можна створювати бази даних студентських анкет, даних викладачів, 

реєструвати документи, складати розклад занять, готувати річні статистичні 

зведення, вести електронні журнали успішності. Завдяки інформаційним 

технологіям можна об’єднувати установи освіти в єдину інформаційну 

мережу, що розв’язує проблему обміну оперативною інформацією між 

органами керування освітою і освітніми установами. Інформаційні системи в 

освіті характеризуються специфічними ознаками. Вони орієнтовані на 

реалізацію отримання освітніх даних на базі широкого використання засобів 

обчислювальної техніки. Разом с тим такі системи мають виконувати 

функцію безпосередньої взаємодії з користувачами різних рангів, 

функціонування в реальному режимі часу отримання і використання 

інформації, можливості задоволення інформаційного попиту як студентів, так 

і викладачів. В таких умовах особливого значення набувають проблеми 

підготовки кваліфікованих спеціалістів, які спроможні працювати в умовах 

розвитку інформатизації. Випускники вищих навчальних закладів повинні 

бути підготовлені теоретично і професійно до нових умов праці в 

інформатизованому суспільстві. Важливим завданням вищих навчальних 

закладів є створення умов для самостійного оволодіння майбутніми 

спеціалістами усім спектром науково-технічних досягнень і накопиченого 

практичного досвіду в конкретній області. Сучасні інформаційні системи 
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різняться: за принципами, за формами організації, за функціональними 

ознаками, складністю впровадження. Інформаційні системи в освіті повинні 

бути спрямовані на полегшення навчання і виконувати такі основні функції: 

прискорений пошук інформаційних джерел, широкий вибір наукових 

посібників, здійснення самоконтролю, здійснення контролю знань студентів 

викладачами. Інформаційні технології повинні містити директивну 

інформацію і нормативно-технічну інформацію. Директивна інформація – це 

основні завдання, отримані студентами від викладачів, керівників практикою, 

курсовими, дипломними роботами, завідуючими кафедрами, деканів, 

адміністрації вузу. Нормативно-технічна інформація включає дані про зміст 

програм, критерії оцінювання, літературні джерела, дані про електронне 

обладнання, комп’ютерні лабораторії, програмні комплекси та інші відомості. 

Ефективність функціонування інформаційних технологій залежить від 

функцій, закладених в систему і повноти їх реалізації. Основні принципи, які 

повинні бути закладені в інформаційні системи і здійснюватися 

інформаційними технологіями: системність; повнота; достатність; 

оперативність; гнучкість; спадковість; принцип нових програм; ефективність; 

стійкість; принцип першого керівника; максимальної розумної типізації; 

освітніх модулів; неперервного розвитку; спеціалізації або професійної 

орієнтації; функціональної надлишковості. 
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ПРОБЛЕМИ РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ПІДГОТОВКИ КАДРІВ 

ТРАНСПОРТНОГО КОМПЛЕКСУ УКРАЇНИ  

 

Реформування системи освіти і підготовки кадрів для різних галузей 

економіки висунуло такі проблеми, походження яких слід шукати не тільки в 

освітній сфері, але й у проблемах усієї економіки, політики і навіть ідеології 

держави. Так, головними проблемними моментами варто вважати такі: 

1. Погіршилась якість підготовки випускників шкіл, тобто, майбутніх 

абітурієнтів вищих учбових закладів узагалі, і транспортних вузів зокрема. 

Так, за словами екс-міністра освіти і науки України С. Ніколаєнка, за 

результатами незалежного тестування (оцінювання) 50 % випускників не 

зможуть продовжити освіту у вищій школі через низький рівень 

загальноосвітньої підготовки. Крім того, сама система незалежного 

тестування ще занадто “сира”, її підготовка і впровадження викликали свого 

часу немало нарікань як серед учнів шкіл та їх батьків, так і серед учителів.  

2. Реформування системи вищої освіти України згідно з вимогами і 

стандартами Болонської конвенції, впроваджуване нині урядом України, 

передбачає скорочення кількості вузів. Крім того, передбачається 

перепідпорядкування галузевих вузів Міністерству освіти і науки України. 

Слід також зазначити, що скорочення кількості вузів, очевидно, об’єктивний 

процес, обумовлений, наприклад, тим, що в найближчі роки чисельність 

потенційних абітурієнтів-випускників шкіл 1991-1999 років народження 

суттєво скоротиться. Отже, усі вищі навчальні заклади стикнуться з 

проблемою набору. Скорочення кількості вузів буде відбуватися, очевидно, 

різними шляхами, в т. ч. і шляхом укрупнення та об’єднання галузевих 

навчальних закладів. 
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3. Якість підготовки фахівців будь-якої галузі, а тим більше, такої 

складної, специфічної, як транспорт, залежить не тільки від ґрунтовної 

теоретичної підготовки, але й від отримання та закріплення практичних 

навичок роботи. Слід зазначити, що, не дивлячись на існуючий наказ 

Міністерства транспорту України, підписаний ще міністром Г. Кирпою про 

надання баз практики транспортним вузам, підприємства Укрзалізниці не 

поспішають приймати студентів на практику та надавати їм робочі місця чи 

навіть просто інформацію про діяльність галузі, посилаючись на комерційну 

таємницю, а то й просто побоюючись розголошення результатів свого 

господарювання. Часто практика носить формальний характер і обмежується 

дозволом скопіювати спеціально підібраний з такою метою “черговий” 

комплект документів. В результаті студенту після проходження такої 

практики складно не тільки зрозуміти специфіку діяльності підприємства та 

поглибити свої теоретичні знання, але й якісно виконати дипломну чи 

курсову роботу, передбачену учбовим планом, та негативно впливає на якість 

підготовки молодих спеціалістів. 

4. Система вищої освіти України знаходиться у стані перманентного 

процесу реформування та впровадження кредитно-модульної системи освіти. 

Як і будь-яке реформування, цей процес неоднозначний, тим більше, коли він 

відбувається на фоні затяжної світової та вітчизняної фінансово-економічної 

кризи. Звичайно, ще рано говорити про підсумки реформування. Однак, слід 

зазначити, що позитивні результати та підвищення якості освіти будуть 

тільки в тому випадку, якщо українські студенти навчаться самостійно 

працювати. Поки що, на жаль, тільки окремі студенти мають навички 

самостійної роботи, можуть самостійно освоювати новий учбовий матеріал та 

здійснювати творчий пошук.  
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Бойко О. В., доц. каф. «МОТ», канд. екон. наук 

Дідовець І. В., доц. каф. «МОТ», канд. екон. наук 

 
ВИКОРИСТАННЯ КЕЙС-ТЕХНОЛОГІЙ У ПІДГОТОВЦІ СТУДЕНТІВ 

ЕКОНОМІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

 

Сучасний стан суспільного розвитку, однією з особливостей якого 

виступає багаторазове збільшення інформаційних потоків, змушує 

формулювати принципово нові пріоритети в підготовці спеціалістів вищої 

школи. Головним завданням у забезпеченні якісної підготовки фахівців 

сьогодні стає не тільки передача студентам певної суми знань, а  і здійснення 

впливу на образ мислення. При цьому, ефективність учбового процесу багато 

у чому залежить від оснащення його технічними засобами (проекторами, 

видео- і копіювальною технікою тощо). На жаль поки що, у тому числі, і 

через фінансові труднощі, не вдається повністю оснастити учбовий процес  

всіма необхідними технічними засобами, і студентові на лекції відводиться 

роль "стенографіста". Результатом таких занять стає написання конспекту, а 

не засвоєння учбового матеріалу. У таких умовах завдання викладача - 

підвищити ефективність комунікації зі студентами. Багато в чому це 

досягається шляхом створення на лекціях ситуації активного слухання. 

Досвід показує, що використання в аудиторії чисельністю не більше 50-60 

чоловік таких прийомів, як звернення з питанням або проханням привести 

приклади підсилює зворотний зв'язок. Значна роль в підвищенні активності 

студентів на заняттях відводиться інтерактивним методам навчання, до яких 

належить метод аналізу конкретних ситуацій (кейс-метод). Кейс-метод дає 

змогу наблизити навчання до реалій практичного менеджменту. Провідну 

роль у розробці та впровадженні кейс-методу в практику підготовки 

менеджерів внесла Гарвардська школа бізнесу (початок ХХ сторіччя). 

Завданням кейс-методу є навчання студентів здатності справлятися з 

унікальними та нестандартними ситуаціями, які виникають в реальній 
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установі або на підприємстві та вимагають вирішення проблем, і потребують 

прийняття системного управлінського рішення. Використання кейс-методу 

дозволяє  розвивати навички аналізу та критичного мислення; сприяти більш 

глибокому розумінню засвоєнню теорії завдяки встановленню її взаємозв'язку 

з практикою; формувати уміння спілкуватись, дискутувати, досягати 

компромісів. На відміну від традиційних форм навчання, при використанні 

кейс-методу знання не передаються від викладача до студента, а 

виробляються самими учасниками заняття,  що  значно  посилює їх  

«довговічність» та ефективність. Крім того, цей метод не потребує великих 

матеріальних та часових витрат й допускає варіантність навчання, а  саме:  

проблемна ситуація може бути висвітлена на початку вивчення теми, її можна 

використовувати як основу у викладанні теоретичного матеріалу;  проблемна 

ситуація може використовуватися з метою узагальнення та систематизації 

матеріалу. В такому разі її доцільно використовувати на практичних заняттях 

після попереднього повторення основного теоретичного матеріалу. Для 

підготовки до заняття із застосуванням кейс-технології викладачу необхідно:  

визначити, які елементи кейсу є основними для досягнення цілей певної теми 

курсу, а які — менши важливі або які питання будуть 

доречніші у вивченні інших тем чи на заняттях іншої форми; проаналізувати, 

який конкретний основний момент кейсу необхідно дослідити на основних 

етапах самостійної та аудиторної роботи; проаналізувати, які сценарії 

обговорення доцільно застосувати в певній групі; якщо послідовність 

обговорення вирішення конкретної ситуації має принципове значення, то 

доцільно скласти приблизний план проведення практичного заняття; 

спланувати фіксування роботи на дошці. Основні теоретичні питання або 

визначення основних закономірностей у прийнятті управлінського рішення 

доцільно записувати на дошці. Цей аспект підготовки набуває особливого 

значення, якщо проблемна ситуація висвітлюється на початку вивчення теми 

й використовується як основа для викладання теоретичного матеріалу; 

сформувати попереднє ставлення студентів до предмета обговорення за 
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допомогою ретельного самостійного опрацювання кейсу. Серед найбільш 

дієвих засобів, що сприяють якісній домашній підготовці студента до 

аудиторного заняття, — письмовий аналіз питань, визначених наприкінці 

кожної конкретної ситуації. В деяких ВНЗ України навіть практикують 

зошити для виконання самостійних домашніх завдань. Така робота 

оцінюється викладачем або після вивчення кожної теми, або для оцінювання 

роботи студента за змістовним модулем. В даний час існує величезна 

кількість навчально-практичних ситуацій, що підготовлені як вітчизняними, 

так і іноземними викладачами для вивчення дисциплін економічно-

управлінського циклу. Але, при використанні кейс-технології викладачу 

необхідно враховувати:  

 1.Використання кейсів повинно проводитись з урахуванням 

особливостей кожної групи. Це  означає, що при виборі кейсів потрібно 

враховувати особливості не тільки рівня загальної і спеціальної підготовки 

студентів, але й різницю в «колективному темпераменті» студентів різних 

груп. 

 2.  Найбільш ефективним є використання міні-кейсів обсягом до 3 

сторінок друкованого тексту, аналіз яких можна провести протягом 

аудиторного заняття.  

 3. Дуже важливо (це навіть більш важливо, ніж науково-практична 

актуальність висвітленої в кейсі проблеми), щоб матеріал, викладений в кейсі 

викликав зацікавленість.  

Таким чином, метод кейс-технологій є ефективним інтерактивним 

методом швидкого навчання менеджерів і формування у них практичних 

навиків і умінь в ухваленні рішень в ситуаціях, близьких до реальних. Крім 

того, метод кейс-технологій дозволяє ефективно впроваджувати в учбовий 

процес «накопичувальну» систему оцінки знань, при якій забезпечується 

моніторинг якості освіти і стимулювання студентів до творчої роботи.  

Ефективність методу доведена багаторічною практикою його застосування в 
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підготовці фахівців високого рівня у сфері менеджменту, маркетингу та 

підприємництва, випуск яких веде відома в світі Гарвардська   школа бізнесу. 
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ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ СТАНОВЛЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

«БУДІВЕЛЬНІ КОНСТРУКЦІЇ» ДЛЯ ФАХІВЦІВ ТРАНСПОРТУ 

 

Теорія і методика підготовки фахівців за спеціальністю «Залізничні 

споруди та колійне господарство» в Державному економіко-технологічному 

університеті транспорту (ДЕТУТ) реформується відповідно до вимог 

відомого Болонського процесу. Проте, деякі суперечності виникають у 

підготовці бакалаврів. Більшість дисциплін, які вони вивчають, є достатніми 

для кваліфікаційного рівня. Але така професійно-орієнтована дисципліна, як 

«Будівельні конструкції та будівлі транспорту» (БКБТ) за своїм обсягом та 

завершеністю має лише освітній рівень. Тому аналіз стану та перспектив 

вивчення цього курсу слід поєднати з деякими історичними здобутками [1]. 

Потреба Росії в будівництво доріг, портів, цивільних та транспортних 

споруд обумовила застосування в 1809 р. інституту корпусу інженерів шляхів 

сполучення (ІКІШС). Він базувався на кращих навчальних програмах 

європейської системи технічної підготовки фахівців і став основою вищої 

інженерно-будівельної освіти та транспортної науки у вітчизняній історії. З 

1820 року при інституті була закладена також система спеціальної середньо-

технічної освіти. Програми підготовки в ІКІШС кваліфікованих інженерів-

будівельників постійно удосконалювалась. Існуючий з 1815 р. «курс 
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побудов» доповнився розділами: будівельної механіки в 1826 р. та 

будівництво залізниць в 1831 році. Нова науково-технічна політика держави 

викликала реорганізацію в 1832 році транспортного відомства та утворена на 

теренах ІКІШС нового вищого навчального закладу - училища цивільних 

інженерів. Його навчальна програма відрізнялась від програми підготовки 

інженерів шляхів сполучення лише наявністю дисциплін архітектурного 

спрямування. В подальшому це училище перетворилось в Інститут цивільних 

інженерів, а ІКІШС в інститут інженерів шляхів сполучення. Інженерно-

будівельна освіта в ІКІШС заклала міцні основи національної інженерно-

будівельної школи. Стала вона і взірцем для підготовки будівельних фахівців 

в ДЕТУТ. Швидке зростання обсягів знань та переліку чинних нормативних 

документів у сфері будівництва за існуючої організації навчального процесу 

не може задовольнити стан якісної підготовки бакалаврів, які за вимогою 

європейської спільноти повинні мати кваліфікаційний рівень. Погіршення 

рівня професійно-практичної підготовки бакалаврів суттєво ускладнило їх 

працевлаштування [2], тобто склалась певна невідповідність профілю 

підготовки умовам ринку. Тому настав час переоснащення матеріально-

технічної бази навчального процесу та перегляду змісту і методики 

викладання курсу будівельних конструкцій. А це потребує збільшення як 

загального обсягу годин на дисципліну, так і кількості контрольних заходів, в 

тому числі і до державного іспиту з бакалаврату. 
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ВИКОРИСТАННЯ СВІТОВИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ РЕСУРІВ 

 ЯК ЗАСІБ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ  ОСВІТИ 

 

Майбутнє будь-якої країни визначається її інтелектуальними ресурсами. 

Сьогодні конкуренція між розвинутими країнами перетворилася на 

конкуренцію у сфері науки, технології та освіти. Саме вони визначають 

національну безпеку держави, конкурентоспроможність її економіки, рівень 

життя людей. За словами В. Ющенка, завдання, яке стоїть перед нашою 

наукою і владою, - забезпечити успішний перехід до інформаційного етапу 

розвитку. Сприяння розвиткові науки та освіти, формування нової та 

ефективної політики в цій сфері є пріоритетними питаннями. Першочергове 

значення має зокрема співробітництво з Європейським Союзом та залучення 

української науки до єдиного європейського наукового простору. Це, 

насамперед, стосується участі в Сьомій Рамковій програмі ЄС з науково-

дослідного, технічного розвитку та демонстраційної діяльності, яка 

розпочалася у минулому році і і охоплюватиме семирічний період (2007-

2013). Вона є завершальною стадією Лісабонської стратегії і має за основу 

побудову європейської економіки та створення цифрових бібліотек. Усе це 

відкриває нові можливості для фінансування і підтримки Євросоюзом 

національних наукових програм і досліджень. Уряди більшості європейських 

країн, США та Канади у своїх пріоритетних напрямках розвитку освіти та 

інформаційних ресурсів виділяють формування та наповнення цифрових 

бібліотек як стратегічно важливе завдання для підвищення якості та 

доступності освіти, а також для створення нових конкурентних переваг 

системи освіти. Інформаційне наповнення включає в себе весь спектр 

інформації, якою володіє сьогодні людство: звуки, тексти, статичні об’єкти, 

об’єкти, що рухаються, - все, що може бути передано мережею. У цьому сенсі 

особлива роль належить урядам європейських країн. Для України особливий 
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інтерес становить проект Єврокомісії TEL (The European Libray – 

Європейська бібліотека) МЕ МОR, який сприяє приєднанню до Європейської 

цифрової бібліотеки (ЄЦБ) дев’яти національних бібліотек країн, які 

вступили в Євросоюз у 2004 р. і які є членами Конференції європейських 

національних бібліотек (CENL – Conference of European National Libraries). 

Одним з шляхів поліпшення якості освіти є забезпечення доступу освітянам і 

науковцям до світових інформаційних ресурсів, надання можливості вільно 

використовувати в навчальному  та дослідницькому процесах надбання 

світової науки. Для цього Міністерство освіти і науки провело відповідну 

роботу щодо наповнення науково-освітньої мережі “УРАН”, яка інтегрована 

до загальноєвропейської мережі GEANT, електронними ресурсами відомих 

світових бібліотек та наукових видавництв. З 15 вересня 2008 р. через мережу 

“УРАН” здійснюється програма тестового підключення до 2500 журналів з 

усіх галузей знань (видавництва Springer, Сambridge University Press, Royual 

Society of Chemistry, Nature Publishing Group, AAAS, Blackwell Publishing / 

Wiley, American Physical Society). Водночас це не виключає можливості 

передплачувати університетськими бібліотеками інші електронні журнали, 

потрібні науковцям, викладачам, студентам. Відтак, вже сьогодні користувачі 

мережі “УРАН” на всій території України мають вільний доступ до 

зазначених ресурсів і можуть використовувати їх у своїй роботі. В ДЕТУТ 

викладачами кафедри ЕБЖ викладаються природничі дисципліни, зокрема, 

хімія, екологія. Природнича освіта в наш час стає однією з фундаментальних 

основ формування особистості, спроможності глобального бачення єдності 

Світу. Стає загальновизнаним, що в моделі освіти XXI ст. знання про 

довкілля, про взаємовідносини у суспільстві, людини і природи будуть 

пронизувати всю систему освіти. Одним з наймасовіших вантажів, що 

перевозяться залізничним транспортом є продукція хімічної промисловості, 

сировина та напівфабрикати для її виробництва (15 % вантажообороту). 

Серед продукції хімічної промисловості особливу групу складають 

небезпечні вантажі. Схоронне, безпечне для людей та довкілля перевезення 
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згаданих вантажів можна забезпечити лише знаючи їх хімічні властивості. 

Крім того, залізничний транспорт і сам продукує різноманітні хімічні 

сполуки, у тому числі і шкідливі для людей та довкілля – викиди в атмосферу, 

у водні басейни, ґрунт. Щоб ефективно боротися з цими забруднювачами 

оточуючого середовища, також необхідно уявляти суть хімічних процесів. 

Все це значить, що міцні знання з хімії, вміння застосовувати їх на практиці є 

дуже актуальним для майбутнього фахівця залізничного транспорту, 

особливо пов’язаного з рухом поїздів (це спеціальності ОПУТ, ВАГОНИ, 

ЛОКОМОТИВИ, ЗАЛІЗНИЧНА КОЛІЯ).  
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СТРУКТУРА ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКІВ «НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД-

ЗАМОВНИКИ-СТУДЕНТИ» В СИСТЕМІ ЕЛЕКТРОННОГО 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Навчальний процес може бути представлений як система, що являє собою 

сукупність елементів та їх взаємозв’язків, продуктом діяльності якої є 

Фахівець (рис. 1). Вихідна характеристика системи – ефективність -  
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визначається результатами навчання, тобто відповідністю отриманої 

професійної компетентності фахівця закладеній на вході моделі.  

 

Рис. 1. Навчання як процес 

Циклічність формування нових вхідних умов, як правило, співпадає з 

життєвим циклом конкретного навчального процесу (проектування, 

створення, функціонування,  розвиток, руйнування) і складає близько п’яти 

років. Разом с тим зміна вимог до професійної компетентності фахівців 

відбувається з періодичністю близько одного року. Уникнути цього 

протиріччя в існуючих системах навчання практично неможливо. В 

європейській системі освіти процес навчання розглядається як освітня 

послуга з точки зору GATS (General Agreement on Trade Services) – 

Генеральної угоди про торгівлю послугами (сервісами) (рис. 2). 

 

Рис. 2. Навчання як послуга 

Головною ланкою в такій системі є Споживач. Система повинна 

забезпечити Споживачу вибір індивідуальної траекторії навчання, що 

відповідає його потребам і можливостям, а Замовнику - право впливати на 

зміст навчання та на сам алгоритм функціонування системи. Забезпечення 

якості послуги неможливе без існування зворотного зв’язку, так званого 

„післяпродажного обслуговування”, мета якого – оцінка реальних 

результатів, діагностування причин і визначення шляхів вдосконалення. В 

системі електронного дистанційного навчання зворотний зв’язок може 

здійснюватися як безпосередньо між Споживачем і Виконавцем, так і через 

Замовника (рис. 3). 
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Рис. 3. Структура системи електронного дистанційного навчання 

 

Шляхи реалізації: 

1. Забезпечення університету програмними засобами для організації 

навчального процесу і створення електронних курсів та підготовка на їх 

основі навчальних та методичних матеріалів. 

2. Проведення робіт по розробленню систем, що забезпечують 

взаємозв’язок між суб’єктами діяльності в системі електронного навчання, 

створюють умови для усвідомленого вибору студентом індивідуальної 

траекторії навчання. 

3. Запровадження нових форм навчання для реалізації концепції 

„навчання протягом життя”. 
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ВПРОВАДЖЕННЯ  У НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЦЕС НАВЧАЛЬНО - 

ДОСЛІДНИЦЬКОГО ПІДХОДУ ЯК НАЙВАЖЛИВІША УМОВА 

ПІДГОТОВКИ КОНКУРЕНТНОСПРОМОЖНИХ ФАХІВЦІВ 

 

Економічне перетворення останніх десятиріч в постсоціалістичних країнах 

поставили і перед вищою освітою складну задачу підготовки 

конкурентоспроможних спеціалістів широкого профілю,  готових до роботи в 

нових умовах, що вимагають від них застосування на практиці нетрадиційних 

підходів для вирішення виникаючих проблем. Сучасний спеціаліст повинен 

глибоко знати теорію економічної думки, що дозволить йому добре 

орієнтуватися в економічних проблемах, у веденні бізнесу в країнах з 

розвиненою економікою, вміти самостійно накопичувати додаткові знання. 

Формування ринкового простору до того ж припускає розвиток и розширення 

зовнішньогосподарських зв’язків, певну ділову міграцію, появу нових 

технологій, мотивацій самого студента, що слід врахувати при формуванні 

навчальних планів, організації навчального процесу, розробці змісту програм 

навчальних дисциплін. Під навчально-дослідницьким підходом розуміють 
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забезпечення в навчальному процесі єдності навчально-наукового, виховного 

аспектів, поведінки студентів і викладача. Реалізація цього підходу заснована 

на необхідності забезпечення в освітніх стандартах і навчальних планах 

оптимального поглиблення взаємної інтеграції між загальноосвітніми, 

загальнонауковими, загально професійними спеціальними дисциплінами і 

дисциплінами спеціалізацій. При цьому важливо, щоб ці основні документи 

були сумісні з аналогічними, наявні в інших країнах. Методологічно виразити 

цю єдність можливо двома взаємодоповнюючими один одного шляхами. 

Перший дозволяє досягти зовнішньої комплексності, а другий – внутрішньої 

в рамках конкретного предмета, метода, вимог до завдань і вмінь. 

Розв’язування задач єдності першого і другого шляхів випускаючої кафедри, 

які по цій концепції є відповідальними за відображення навчально-

дослідницького підходу в змісті дисциплін, закріплених за іншими 

кафедрами. Відображення змісту навчально-дослідницького підходу в 

навчальному процесі може реалізуватись шляхом широкого реального 

залучення студентів до науково-дослідницької роботи: від рефератів до участі 

в наукових дослідженнях кафедри на платній основі, в роботі наукових 

конференцій, підготовці статей, тез. При вступі до аспірантури і магістратури 

пріоритет віддається випускникам, які вже мають публікації. Дослідницький 

підхід використовується при підготовці до практичних і семінарських занять 

(індивідуалізація завдань, розробка занять для студентів, які можна виконати 

тільки після вивчення і осмислення реальної економічної ситуації на ринку 

тощо), при написанні різних видів підручників, навчальних посібників 

(класичний підручник, навчальний посібник для дистанційного навчання, 

опорний конспект,тести, ділові ігри, конкретні господарські ситуації), в ході 

проходження виробничої практики. В університеті йде пошук нових підходів 

до тренінгу і контролінгу рівня отриманих знань (рейтингова оцінка, заміна 

традиційних заліків захистом рішень економічної проблеми, бізнес-ситуації, 

проведення конференцій по підсумках вивчення курсу, використання тестів-

завдань на іспитах), посилюється мотиваційний аспект в отриманні знань 
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(студент повинен знати, де він зуміє застосувати отримані і поглибленні 

знання по дисципліні, темі і т.д.), залучаються до навчального процесу 

практики, викладачі інших вузів з країн, з якими університет має творчі 

зв’язки, організовує виїзні заняття та ін. Впровадження навчально-

дослідницького підходу в навчальному процесі дозволяє констатувати 

відрадний факт - всі випускники затребувані, а деякі продовжують навчання в 

аспірантурі. Однак, слід звернути увагу на те, що використовані підходи не 

можуть бути застиглими, вони повинні постійно розвиватися разом з 

розвитком самого пізнання, навчання. 

 

Бондаренко В.Є., доц. каф. «АКІТТ», канд. техн. наук 

 

СУЧАСНІ КОМП’ЮТЕРНІ І МЕРЕЖНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЗАСІБ 

АКТИВІЗАЦІЇ ВИВЧЕННЯ МІКРОКОНТРОЛЕРНОЇ ТЕХНІКИ 

 

Підвищений попит на мікроконтролерні системи вимагає якіснішої 

підготовки фахівців, що проектують такі системи. Тому, ця доповідь 

присвячена розробці технології підготовки фахівців, що підвищує 

ефективність навчання проектуванню мікроконтролерних систем. Ця 

технологія, заснована на використанні тренажерного комплексу. Він дозволяє 

проводити вивчення дисципліни “Мікропроцесорна техніка”. Загальний 

вигляд тренажерного комплексу наведено на рис.1, а його структура – на 

рис.2. Як видно з рис.2, навчальний комплекс складається з ряду підсистем, 

кожна з яких формує певний технологічний елемент роботи з ним. Технологія 

роботи з навчальним комплексом приведена на рис.3.  

Після вивчення теоретичного і довідкового матеріалу по використанню 

мікроконтролерів AVR, студентові пропонується у вигляді лабораторних 

робіт серія завдань зростаючої складності, реалізація яких дозволить 

студентові освоїти проектування мікроконтролерних систем. Ці завдання 
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сформульовані в десяти лабораторних роботах, які дозволяють охопити 

більшість з важливих аспектів проектування мікроконтролерних систем. 

 

Рис.1.Загальний вигляд тренажерного комплексу . 

 

  

   Рис. 2. Загальна структура навчального комплексу. 

Вивчивши постановку завдання на проектування, студент, 

використовуючи ядро ISIS комплекту Proteus Professional Version 7.2 фірми 

Labcenter Electronics, розробляє принципову схему проектованого пристрою.  

Далі за допомогою інтегрованого середовища проектування CodeVisionAVR  

Version 1.25.3 фірм HP Info Tech розробляється програма для 

мікроконтролера, що забезпечує вирішення необхідних завдань в 

проектованій мікроконтролерній системі. Розроблена програма підключається 

до схеми, спроектованої в ядрі ISIS комплекту Proteus Professional, і виконується 
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Рис.3. Технологія роботи з навчальним комплексом 

 

моделювання роботи мікроконтролерної системи. Якщо функціонування 

моделі не відповідає технічному завданню, то студент повертається на етап 

проектування принципової схеми пристрою, або на етап розробки програми 

для мікроконтролера і виконує необхідні корегування. Розглянутий процес 

повторюється доти, доки функціонування моделі проектованого пристрою не 

задовольнятиме вимогам технічного завдання. 

 Далі проектована система реалізується на стенді з реальним 

устаткуванням і досліджується якість її функціонування. Якщо проект працює 
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не адекватно технічному завданню, то виконується перехід на описані вище 

етапи проектування, де виконується коректування схеми, проводяться зміни в 

програмі, здійснюється моделювання проекту. Після успішного остаточного 

випробування проекту, виконується проектування друкованої плати проекту.  

Трасування друкованої плати проводиться за допомогою  ядра ARES  

комплекту Proteus Professional, в яке передається схема, спроектована в ядрі 

ISIS. На цьому робота над проектом вважається завершеною. Проте, на 

подальших етапах навчання (курсове і дипломне проектування) можлива 

реалізація проекту на спроектованій платі. Розглянута технологія призначена 

не тільки для студентів стаціонарної форми навчання, що безпосередньо 

працюють в лабораторії, але і для дистанційного навчання, що особливо 

важливе для студентів заочної форми навчання. У подальшому розвитку 

тренажерного комплексу, планується проводити роботу в дистанційному 

режимі. Така робота забезпечується системою видаленого доступу Remote 

Administrator 2.2, яка дозволяє студентові, використовуючи сучасні швидкісні 

засоби мережі Інтернет, працюючи за своїм комп'ютером, виконувати роботу 

на видаленому комп'ютері лабораторії сполученому з мікроконтролерним 

стендом. Таким чином, студент може зі свого комп'ютера розробити і 

записати програму в мікроконтролер на стенді лабораторії. Завдяки тому, що 

результати роботи мікроконтролерної системи відображаються на екрані 

дисплея комп'ютера, до якого мікроконтролерний стенд підключений через 

COM-порт, то ці результати може бачити і аналізувати студент, що працює на 

своєму комп'ютері, що знаходиться за межами лабораторії. Для ефективної 

роботи в дистанційному режимі планується використовувати асиметричний 

супутниковий Інтернет [1,2]. Супутниковий Інтернет є єдиним засобом 

доступу до учбових Інтернет-ресурсів в сільських районах, де утруднене 

підключення до мережі Інтернет через комутовані телефонні канали, виділену 

лінію або використовуючи ADSL-технології. Супутниковий канал забезпечує 

таку ж швидку і надійну передачу даних, як і виділена лінія - до декількох 

Мегабіт в секунду, що дає можливість отримувати студентові великий обсяг 
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учбової інформації, включаючи мультимедійні підручники, обсяг яких 

вимірюється сотнями Мегабайт. Працюючи в дистанційному режимі, студент 

потребує інтенсивного обміну інформацією з викладачем. Як засоби такого 

обміну можна використовувати Web- і Wap-сайти, віддалений доступ до 

комп'ютера лабораторії, E-mail, телеконференції, мультимедійні навчальні 

курси на CD і DVD дисках,  засоби розробки яких розглядалися в [1,2]. 

Розглянута технологія впроваджується на кафедрі “Автоматизація та 

комп’ютерно-інтегровані технології транспорту” Державного економіко-

технологічного університету транспорту. 
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ПРОБЛЕМИ ЯКОСТІ І ЕФЕКТИВНОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ  

ПІДГОТОВКИ СТУДЕНТІВ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ  

ЗАКЛАДАХ 

 

В рамках підготовки студентів найменш вивченою є проблема якості і 

ефективності професійної орієнтації. Разом с тим, вміння ефективно 

викладати є головним аспектом особистого і професійного успіху викладача. 

Як правило, питання якості освіти вступають у протиріччя з традиційними 

методиками навчання, сформованими протягом багатьох поколінь, які 
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відповідають вимогам 50-х років. Традиційна система освіти базується на 

необхідності запам'ятовувати відповідну інформацію, що, як правило, не 

завжди сприймається студентами і може мати непередбачувані наслідки. 

Тому навчання повинно бути доступним для слухачів, відповідати їх 

здібностям і рівню розвитку, а виклад матеріалу повинен бути 

багатоваріантним по формі і змісту. Разом с тим, необхідно враховувати 

рівень стартових знань. Тому, перед вивченням нової дисципліни доцільно 

діагностувати початковий рівень знань студентів по предметах, необхідних 

для успішного засвоєння нової дисципліни. Основні позиції даної моделі 

зберігатимуть своє базове значення і в майбутньому. Однак при розробці 

принципів, елементів і механізму її реалізації повинні бути враховані нові 

економічні відносини і зміна вимог до сучасного фахівця, що обумовлює 

необхідність її постійного корегування. Дуже важливим аспектом якості і 

ефективності підготовки є процес управління розумовими здібностями, який 

припускає визначення розумового потенціалу, а також здібностей вірного і 

швидкого  запам'ятовування. Даному процесу характерний ряд процедур, які 

можуть бути розділені на декілька категорій. Основна з них стосується дії 

оцінки уваги, оскільки саме увага відображає сприйняття об’єкта з точки зору 

характеристики проблеми, яку необхідно розв’язати, встановлює мету, до якої 

необхідно прагнути, і основні елементи, залучені в навчальний процес. Проте, 

не можна нехтувати цілим рядом інших категорій, таких як: 

запам'ятовування, розуміння, відображення, уява представлення та ін. 

Основним завданням навчального процесу є вироблення навчального 

обґрунтованого підходу до визначення змісту і структури матеріалу, який 

включається в розроблені кафедрою навчальні програми курсів, а також до 

вибору конкретних форм і методів навчання. Ефективне управління 

розумовими здібностями припускає наявність деяких етапів. Перший 

передбачає встановлення кінцевої мети і визначення шляхів його досягнення. 

Він включає процедуру структурування думки, розробку конкретного плану 

щодо її  досягнення і визначення методів реалізації. Даний етап спрямований 
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на виникнення інтересу викладачів використовувати прогресивні методи 

навчання. Спрямованість наступного етапу полягає в розумовому зображенні 

сприйняття вивчає мого об’єкта, при цьому не можна упускати з виду 

індивідуальні здібності і звички студентів. В цій ситуації викладач повинен 

володіти умінням розробляти методику проведення різних видів занять і 

впроваджувати теоретичні положення в реальну практику. Досвідчений 

викладач завжди має на меті забезпечення розвитку і саморозвиток 

особистості того, хто навчається, виходячи з індивідуальних здібностей. 

Логіка зазначених етапів полягає в аналізі теоретичних положень і їх 

перенесення в навчальну дисципліну, створення конкретної навчально-

методичної розробки з обговоренням кінцевих результатів. Як правило, в 

учасників освітнього процесу з’являється інтерес до проблеми взаємозв’зку 

навчання і розумового розвитку. Таким чином, студенти поєднують отримані 

теоретичні знання з формуванням здібностей до обгрунтування втілення їх в 

практику. Зміст учбової діяльності на наступному ступені навчання є 

теоритичні знання, які включають аналіз, синтез, самостійні рішення 

пізнавальних задач і т. ін. Підвищення їх теоритичних знань дозволяє 

розглядати один і той самий матеріал кожен раз на новому змістовному і 

методичному рівні, які передбачають, що на початку обговорюються лише 

сутність і поняття проблемної ситуації, а потім в майбутньому розробляються 

і аналізуються конкретні практичні приклади. Найчастіше студентам буває 

важко зрозуміти  і засвоїти предмет в зв’язку з тим, що метод викладання і 

доказів основних положень не завжди скоординований. Це пояснюється тим, 

що кожна навчальна дисципліна включає в себе лише певну частину з 

відповідних галузей знань, а саме ту, яка необхідна для подальшої практичної 

діяльності випускника. В  цілому, підготовка студентів у вузі має за мету 

прищепити молодому спеціалісту певні навички для виконання його 

професійних функцій. При цьому якість і ефективність цієї підготовки 

безпосередньо пов’язані з виконанням вимог наявних стандартів освіти. 

Таким чином, досягнення поставленої мети передбачає розробку в Україні 
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освітнього стандарту, в основу якого можуть бути покладені міжнародні 

стандарти в цій області. 

 

 

Сергієнко М.М., доц. каф. «ЕкоПТ», канд. екон. наук 

Кірюхіна О.Ю., викл. каф. «ЕкоПТ» 

 

НАБУТТЯ ЗНАНЬ У СФЕРІ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ, ЯК 

ВАЖЛИВА СКЛАДОВА СУЧАСНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 

ЕКОНОМІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

 

За своїм змістом, формами і методами освіта весь час реагує на нові 

виклики цивілізації, суспільні реалії, враховує тенденції та перспективи 

розвитку людства, національного буття народу. Особливістю сучасної 

системи освіти є її інноваційність. Інноваційне навчання – це зорієнтована на 

динамічні зміни в навколишньому світі навчальна та освітня діяльність, яка 

ґрунтується на розвитку різноманітних форм мислення, творчих здібностей, 

високих соціально-адаптаційних можливостей особистості. В епоху 

інтелектуалізації економіки сучасні інновації слугують однією з головних 

рушійних сил суспільного виробництва, розбудови держави, розвитку 

суспільства. Сьогодні все частіше приходить розуміння, що першочерговою 

основою економічного і культурного розвитку суспільства є результати 

інтелектуальної діяльності людини – науково-технічної та культурної 

творчості. Таким чином, інтелектуальна власність є необхідною умовою 

процвітання тих культур, де її важливість є повністю зрозумілою і 

сприйнятою та ефективно захищається законами, виконання яких 

гарантується державою. Становлення цивільно-правових договірних відносин 

щодо набуття майнових прав інтелектуальної власності на результати творчої, 

наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності, забезпечення набуття 

прав інтелектуальної власності, ліцензування та використання цих прав 
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обумовило формування наукової дисципліни «Інтелектуальна власність». 

Недостатність знань в галузі інтелектуальної власності, неволодіння ними, як 

важливим інструментом фахової діяльності, призводить до нерозуміння 

тісного зв’язку, що існує між інтелектуальною власністю, комерційним 

успіхом, інновацією і перемогою в конкурентній боротьбі. Інтелектуальна 

власність же створює додаткові конкурентні переваги їх власникам, посилює 

ефективність підприємства, є запорукою економічної безпеки держави. З 

метою реальних переваг українських підприємств варто підвищити інтерес до 

інтелектуальної власності з боку спеціалістів економічних спеціальностей. 

Підписана Угода про співробітництво між Кабінетом Міністрів України та 

всесвітньою організацією охорони інтелектуальної власності у 2002 р. стала 

запорукою розробки заходів щодо розвитку системи правової охорони 

інтелектуальної власності в Україні, посилення її ролі у відповідних галузях 

наукової, технічної й економічної діяльності. Угодою передбачені види 

діяльності у напрямку досягнення цієї мети, а саме: «навчання та викладання 

у сфері інтелектуальної власності, організація навчання з питань 

інтелектуальної власності в навчальних закладах різних рівнів, розроблення 

методик навчання, навчальних планів, програм, курсів удосконалення або 

спеціалізованих курсів і дистанційного навчання, навчання викладачів у сфері 

права інтелектуальної власності; розробка начально-методичних матеріалів 

українською мовою». На виконання наказу Міністерства освіти і науки 

України у вищих навчальних закладах ІІІ – ІV рівнів акредитації незалежно 

від їх підпорядкування і форм власності з 2005/2006 рр. запроваджено 

дисципліну «Інтелектуальна власність» за програмами підготовки 

спеціалістів та магістрів для всіх спеціальностей (Наказ МОН України від 20 

жовтня 2004 р. № 811 «Про запровадження у вищих навчальних закладах 

навчальної дисципліни» «Інтелектуальна власність»). Інститутом 

інтелектуальної власності і права розроблено програму, яка рекомендована 

листом Міністерства освіти і науки України від 11 червня 2003 р. № 1/9-303. 



 151 

Природно, що набуття знань з питань інтелектуальної власності не 

обмежуються рамками розробленої програми. Окремі елементи знань повинні 

бути включені до курсів «Економіка підприємства», «Стратегія 

підприємства», «Стратегічне управління підприємством», «Управління 

потенціалом підприємства». Необхідним також є забезпечення зв’язку 

навчальних дисциплін «Інтелектуальна власність» з фундаментальними 

курсами економічних дисциплін. У зв’язку з потребою в набутті знань в сфері 

інтелектуальної власності необхідно розробити методичні матеріали з 

навчальних дисциплін, посібники, робочі та навчальні програми, тестові 

завдання для контрольних робіт призначені для спеціальностей «Економіка 

підприємства», «Облік і аудит», «Фінанси і кредит». Вивчення курсу повинно 

базуватися на опрацюванні теоретичного  матеріалу і практичних занять, 

шляхом ознайомлення з публікаціями, засобами масової інформації, Інтернет, 

особливості діяльності підприємств.  
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Вертель В. В., ст. викл. каф. «МОТ»  

Харчук О. Г., ст. викл. каф. «МОТ» 

 

ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ ВИКЛАДАННЯ НАВЧАЛЬНИХ 

ДИСЦИПЛІН 

 

У сучасних ринкових умовах функціонування не можливо уявити робоче 

місце менеджера без комп’ютера. Робочий день фахівця передбачає постійну 

роботу з прикладними програмними продуктами, навіть спілкування і ділові 

переговори перейшли у форму електронних листів. Це зумовлює необхідність 

підвищити якість володіння комп’ютером студентами, що навчаються за 

відповідним напрямом. Планом підготовки бакалаврів напряму 0306 

„Менеджмент” передбачено лише 4 дисципліни з 59, що передбачають 

виконання лабораторних робіт у комп’ютерному класі: Економетрія (90 год., 

у т.ч. 18 год. лабораторних), Інформатика та комп’ютерна техніка (270 год., у 

т.ч. 36 год. лабораторних), Комп’ютерні мережі та телекомунікації (54 год., у 

т.ч. 18 год. лабораторних), Інформаційні системи у менеджменті (108 год., у 

т.ч. 36 год. лабораторних). Із загальної кількості годин підготовки бакалавра 

7722, комп’ютерна підготовка займає лише 1,4 %. Існує безліч прикладних 

програмних продуктів, використання яких можливо у навчальному процесі 

підготовки менеджерів під час проведення практичних занять з 

фундаментальних та фахових дисциплін. Серед них: 1С Підприємство, Парус, 

Microsoft Project, Галактика, Microsoft Navision, а також звичайний Microsoft 

Office тощо. Багатьма ВНЗ України розроблені відповідні рекомендації для 

проведення практичних занять у комп’ютерному класі. Це Одеський 

державний економічний університет (Теорія статистики, Економічна 

статистика, Економіка підприємства, Організація виробництва), 

Севастопольський національний технічний університет (Бухгалтерський 

облік). Також у провідних ВНЗ України проводиться автоматизована 

перевірка знань студентів: Запорізький національний технічний університет 
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(Математика), Національний університет „Києво-Могилянська академія”, 

Східноукраїнський національний університет (всі дисципліни), Донецький 

національний університет (Політична економія). З проведеного аналізу можна 

зробити висновок, що поступово ВНЗ України переходять на автоматизовану 

систему контролю знань студентів і поширення використання прикладних 

програмних продуктів у навчальному процесі. Отримані знання підвищать 

конкурентоспроможність випускників у ринковому середовищі. Для 

покращення якості викладання фахових дисциплін підготовки студентів 

напряму 0306 „Менеджмент” у ДЕТУТ пропонується створити модель 

віртуального підприємства на програмних засобах СП „Парус”, і проводити 

практичні заняття з таких дисциплін у комп’ютерному класі: Маркетинг, 

Логістика, Операційний менеджмент, Управління персоналом, Організація 

праці менеджера, Маркетинг транспортних послуг тощо. 
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Дудінський В.І., доц. каф. «ВМ», канд. фіз.-мат. наук 

Сергєєва Н.Л., асистент, КНУТД 

 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

   Специфіка педагогічних технологій дистанційного навчання вимагає 

особливої уваги до психологічних процесів особистості, як основи 

навчально-пізнавальної діяльності. Дистанційна освіта, як нова форма 

навчання, потребує при розробці навчально-методичних матеріалів 

урахування психологічних закономірностей та особливостей мислення, 

сприймання, пам’яті, уваги. Це сприяє підвищенню рівня сприйняття 

інформації і засвоєння навчального матеріалу. Дистанційна освіта 

базується на тому, що її можуть одержати всі бажаючі. В системі 

дистанційного навчання головним елементом навчальної діяльності є 

самостійна робота студента. Здатність до самостійного опрацювання 

інформації обумовлена різними рівнями мотивації тих, хто навчається. 

Провідними мотивами самостійного навчання бувають, як правило, 

пізнавальний та професійний мотиви. Головна складність у дистанційному 

навчанні – це організація навчального процесу взаємодії викладача і 

студента. При використанні інформаційних технологій особливої уваги 

вимагає проблема зворотного зв’язку між студентом і викладачем. 

Адекватність сприйняття інформації залежить від наявності або відсутності 

у процесі навчання різних психологічних комунікативних бар’єрів. В 

окремих випадках бар’єр спілкування виступає психологічним захистом від 

впливу однієї особи на іншу і може перерости в бар’єр відносин, що 

призводить до поширення негативного відношення до комунікатора і до 

пропонованої ним інформації. Важливу роль в цьому відіграють 

особистісні  якості викладачів дистанційного навчання. 
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Андросенко М. П., доц. каф. «ВМ», канд. фіз.-мат. наук 

 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ВИКЛАДАННЯ МАТЕМАТИКИ В 

ТЕХНІЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 

 

 Математика – наука про кількісні співвідношення та просторові форми 

дійсного світу. Математика є систематизованою, чітко структурованою 

наукою, в якій поняття, твердження строго підпорядковані законам 

математичної логіки. Розвиток математики стимулювався насамперед 

прикладними задачами, які виникали в торгівлі, військовій справі, техніці, 

економіці. Меншою мірою, але також істотним чином, розвиток математики 

пов'язаний з розв’язанням задач абстрактного характеру (наприклад, великою 

теоремою Ферма) та задачами, які виникали із внутрішнього розвитку 

математики (згадаємо про континуум-гіпотезу). В технічних університетах 

України  для вивчення математики відведено в 300-400 навчальних годин. 

Завдання пов’язані із вивченням математики полягають у засвоєнні матеріалу 

розділів математики, важливих для інженерних задач, та у набутті навиків 

застосування отриманих знань до розв’язання інженерно-технічних задач. За 

останні півстоліття відбулися значні зміни в методично-технічному 

забезпеченні вивчення математики. Поява та розвиток комп’ютерної техніки 

змінила методи, аспекти, можливості вивчення математики та роль людини у 

розв’язанні інженерно-технічних задач. Найважливіші зміни у процесі 

викладання математики у технічному університеті полягають в такому : 

1. Відбулось зменшення академізму при введенні та тлумаченні 

математичних понять. Якщо раніше абзац математичного посібника часто 

являв собою загадку, навіювання та містив психологічний магнетизм, натяк 

на важливість викладеного матеріалу, то теперішня тенденція полягає у 

інтерпретації понять та тверджень з найбільшою повнотою на максимально 

простих прикладах. З максимальною прозорістю описуються постановки 

важливих прикладних задач [1].  
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2. Одночасно із подальшим поширенням числових методів для 

розв’язання прикладних задач в системі освіти тепер приділяється менша 

увага проблемам, що пов’язані із стійкістю методів обчислень, великою 

розмірністю тощо. Сучасні комп’ютерні програми та ресурси самих 

комп’ютерів дозволяють часто нехтувати оптимізацією обчислень. Деякі 

прикладні розділи математики тепер вивчають на базі вивчення прикладних 

програм у відповідних курсах інформатики. 

3. У зв’язку із автоматизацією розумової праці шляхом застосування 

комп’ютерних програм більше уваги приділяється вивченню дискретних 

об’єктів. З аспектами цієї проблематики можна біль повно познайомитися за 

підручником [2].  

4. Збільшилися наукова вага методів математичної статистики, тобто 

приділяється більша, ніж раніше, увага ролі статистичних методів у 

пізнавальному навчальному та науковому процесі. 

5. При викладанні математики, як і інших навчальних дисциплін, 

збільшується роль світової інтернет-мережі шляхом запровадження 

дистанційних форм навчання. 
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Мірошниченко В.М., доц. каф. “УПП”, канд. техн. наук, ст. н. с. 

Нікітенко О.В., канд. техн. наук, доц. 

 
ДЕЯКІ МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ РОЗРОБКИ ЕЛЕКТРОННИХ 

ПІДРУЧНИКІВ ПО КУРСУ 

 

З розвитком суспільства зростає попит на якісні освітні послуги, що дозволяють 

підвищувати кваліфікацію без відриву від основної діяльності. Все нагальнішою 

стає потреба підвищувати свій освітній рівень протягом всього активного життя. 

Комп'ютери і комп'ютерні мережі дозволяють створювати високоефективні 

системи дистанційної освіти (ДО). У основі таких систем лежать інформаційні БД, 

головну частину яких складають електронні підручники і навчальні посібники. 

Розробка електронних підручників ведеться у світі вже понад два десятиріччя. 

Проте розробка наповнення БД для систем ДО, тобто електронних підручників і 

навчальних посібників, залишається складною справою, яка потребує ефективного 

поєднання можливостей гіпертексту, графіки, відео, звуку і анімації. Це особливо 

важливо при створенні підручників по технічних дисциплінах, в яких значне місце 

займають графічні матеріали.  Сучасні електронні підручники можна розділити на 

категорій: • електронні версії паперових підручників; • оцифровані відеозаписи 

лекцій; • електронні версії довідників, словників тощо; • мультимедійні електронні 

підручники. Останні можна вважати прообразом майбутніх електронних 

підручників. Розробка підручника по технічних дисциплінах вимагає зваженого 

використання мультимедійних можливостей комп'ютера [1]; насичення ж 

підручника звуковими і відеоматеріалами не завжди відповідає цілям навчання. 

Підручник – це основний вид учбової літератури, в якому мають бути 

систематично викладені основи знань в певній галузі на сучасному рівні досягнень 

науки і техніки відповідно до прийнятої в системі освіти учбової програми по 

даному предмету. Ціль підручника – викласти предмет, повністю розкрити всі 

розділи учбової програми, забезпечивши того, хто навчається, інформацією 
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достатньою для успішної здачі іспитів і заліків, виконання курсових робіт і 

проектів, отримання відповідних сертифікатів, що свідчать про досягнення 

студентом необхідного рівня знань і навичок. Електронний підручник має 

будуватися за принципами програмованого підручника [3], який відрізняється тим, 

що окрім учбового матеріалу виконує і ряд функцій викладача: служить джерелом 

інформації, організовує учбовий процес, контролює ступінь засвоєння матеріалу, 

регулює темп вивчення предмета, дає пояснення, запобігає помилки тощо. 

Засвоєння матеріалу студентом перевіряється тестуванням. Матеріал підручника 

структурно поділяється на частини або кадри, кожна з яких містить логічно 

завершений розділ учбового матеріалу, методичні вказівки щодо його вивчення, 

контрольні питання для самоперевірки і відповіді до них. У методичних вказівках 

по розробці підручників для ДО [2] запропонована структура формування 

учбового курсу, елементами якої є: вступ або інформація про курс; основні модулі 

курсу; тести для самоконтролю; довідник по предмету; рекомендована література; 

віртуальні контакти з автором і однокурсниками (е-mail, chat); семінари і 

лабораторні роботи; завдання на курсові проекти тощо. Комплексна реалізація 

підручника по такій структурній схемі потребує спеціалізованого програмного 

середовища (наприклад, фірмових розробок Novell, Microsoft або Lotus 

Development), роботи колективу фахівців, значного часу на його розробку, 

відлагодження і тестування, а отже, значних коштів. На даний час відносно 

простим, доступним  засобом організації лекційного матеріалу є середовище 

розробки презентацій Microsoft Power Point, в якому матеріал представляється у 

вигляді послідовності слайдів, що формуються на екрані комп'ютера. Середовище 

дозволяє створювати різні анімаційні ефекти, переміщати елементи зображення, 

послідовно виводити їх на екран, демонструючи логічну послідовність побудови, 

наприклад, фрагментів графіку руху поїздів, схем розрахунку плану формування 

поїздів тим чи іншим методом, наглядно визначаючи існуючі в них взаємозв'язки, 

тощо. Середовище просте в управлінні і його можна освоїти в порівняно короткі 

терміни. Бажано, щоб матеріал курсу формувався самим автором, оскільки ніхто 

інший не зможе врахувати всіх нюансів викладу. Вимоги до електронних 
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матеріалів для лекцій відрізняються від вимог до електронного підручника. Лекцію 

читатиме викладач, а комп'ютерні екрани виступатимуть як ілюстративний 

матеріал. При цьому відпадає необхідність в озвучуванні тексту лекції, звук 

доцільний лише у відеофрагментах. Темп викладу і послідовність представлення 

матеріалу управляється лектором, він може пропускати деякі елементи або 

повертатися до розглянутих раніше. Значення мають розміри тексту і елементів 

зображення, вибір кольорової гами. Ці елементи мають забезпечувати 

читабельність всіх фрагментів з будь-якої точки аудиторії. Слід відмовитися від 

різноманітності шрифтів, кольором слід виділяти лише елементи, на яких 

необхідно акцентувати увагу слухачів. 
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Мацюк В.І., ст. викл. каф. «УПП» 

 

ДИСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ: ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ 

 

Дистанційне навчання – винахід сучасності, обумовлений розвитком 

інформаційно-телекомунікаційних технологій, і насамперед мережі Internet.  

Даний винахід освіти широко та вдало використовує принципи маркетингу до 
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обслуговування студентів, чим і пояснюється його активне поширення в 

усьому світі. Сучасні технології є ланкою між студентом та викладачем, яких 

може розділяти тисячі кілометрів. Тому, маючи доступ до Internet, студент не- 

залежно від місця знаходження має можливість отримати необхідні нові 

знання та навички в режимі on-line у найбільш зручний для себе час. 

Навчатись за допомогою систем дистанційного навчання можуть особи 

різного віку, незалежно від статусу, професійних навичок, стану здоров’я. 

Особливо це стосується тих бажаючих здобути освіту, які з об’єктивних 

причин не в змозі бути присутніми на навчальних заняттях у певний час у 

певному місці: співробітників різних установ, підприємств, організацій, 

корпорацій; студентів ВУЗів, що проживають у віддалених районах країни чи 

регіону, соціально незахищених верств населення (інвалідів, людей похилого 

віку, „молодих мам”). Окремою категорією можна виділити іноземних 

громадян і наших співвітчизників, що з тих чи інших причин знаходяться за 

кордоном, але бажають отримати освіту в Україні. Однак найбільш даний вид 

навчання цікавить молодих та активних людей віком у 25 та більше років, які 

без відриву від своєї основної професійної діяльності бажають отримати 

належну освіту. До суттєвих переваг дистанційного навчання можна також 

віднести  зменшення питомих витрат, пов’язаних із утриманням 

інфраструктури ВУЗів, штату викладачів, а тому і собівартість дистанційного 

навчання буде набагато нижчою за відповідний показник денної форми 

навчання, що робить освіту ще більш доступнішою. Недоліками 

дистанційного навчання можна вважати те, що даному виду викладання 

присутні елементи автоматизму та відсутність індивідуального підходу до 

студентів. Між викладачем та студентами буде відсутній повний 

психоемоційний контакт, що при викладанні окремих частин дисциплін може 

значно погіршити сприйняття нового матеріалу. Особливо це стосується 

профільних, спеціальних та гуманітарних дисциплін. Інша проблема 

стосується часткового, а у деяких регіонах нашої країни повного обмеження у  

доступі до мережі Internet та інших засобів телекомунікації і зв’язку. Однак, 
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зрозуміло, що вирішення даної проблеми є питанням часу, і на сьогодні все ж 

таки більша частина населення України має можливість навчатись 

дистанційно. 
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ДІСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ: ПРОБЛЕМИ ВПРОВАДЖЕННЯ І 

ВИКОРИСТАННЯ 

 

Розвиток дистанційного навчання (ДН) в Україні розпочався значно 

пізніше, ніж у країнах Західної Європи. У лютому 1998 р. Верховна Рада 

прийняла Закон України „Про національну програму інформатизації”, в 

якому сформульовані задачі з інформатизації освіти та визначені напрямки їх 

реалізації. У 2000 році Міністерство освіти та науки України затвердило 

„Концепцію розвитку дистанційної освіти в Україні”, яка передбачає 

створення в країні системи освіти, що забезпечує розширення кола 

споживачів освітніх послуг, реалізацію системи безперервної освіти 

„протягом всього життя” та індивідуалізацію навчання при масовості освіти.  

На сьогоднішній день в Україні створена організаційна структура ДН, 

розроблені правові основи і стандарти ДН; створена матеріально-технічна 

база регіональних і локальних центрів ДН; створено первинний фонд 

дистанційних курсів; розроблені засади фінансування системи ДН. 

Впровадження новітніх інформаційних технологій, в тому числі і ДН, в 

систему освіти нашого університету безумовно сприятиме його іміджу і, як 
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наслідок, збільшенню припливу студентів. Система ДН насамперед 

приваблива для студентів в економічному плані (за деякими даними плата за 

навчання для них скорочується на 10÷20 відсотків). Крім того, при 

віртуальному спілкуванні із викладачами зникають проблеми іногородніх 

студентів, пов'язані із перебуванням за межами свого місця проживання. 

Дистанційна технологія освіти знижує витрати і для ВНЗ (зарплата 

викладачам, орендна плата тощо). Але при впровадженні ДН слід розглядати 

проблеми створення фонду дистанційних курсів, їх ліцензування, підготовки 

викладачів як професійної так і психологічної до віртуального спілкування, 

впровадження методики перевірки якості знань, рівень технічної оснащеності 

тощо. Усі ці проблеми пов’язані із значними матеріальними витратами. Крім 

того значну проблему для впровадження ДН у наш час представляє реальний 

контингент студентів, тобто треба визначити, що такий спосіб набуття знань 

підходить далеко не всім студентам, які, у своїй більшості, у школі не набули 

навичок самостійного навчання або просто  вони мають іншу мотивацію 

набуття вищої освіти. Так або інакше, технічний прогрес вже в найближчий 

час змусить реально подивитися на проблеми впровадження в нашу систему 

освіти дистанційного навчання і починати підготовку до цього слід вже 

сьогодні і має сенс починати із впровадження системи ДН для другої вищої 

освіти і не для університету в цілому, а тих спеціальностей, які у найбільшою 

мірою готові для цього.  
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ФОРМИ ОПТИМІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ 

 

Методологія процесу навчання, оцінювання знань студента, визначає його 

переорієнтацію з суто лекційної на індивідуально-орієнтовану форму. 

Сучасні світові та національні стандарти в основу навчання ставлять 

самостійну, творчу роботу тих, хто хоче навчатися. Тому завданням і метою 

для викладача є допомога студентові в організації навчальної роботи та чітке 

розмежування на ті, що виконуються в  аудиторії та у позааудиторний час. 

Практична реалізація такого принципу навчання досягається використанням в 

навчальному процесі особистих навчально-дослідних робот (ОНДР). ОНДР є 

видом позааудиторної самостійної роботи студента навчального, навчально-

дослідницького чи проектно-конструкторського характеру, яке проводиться і 

використовується в процесі вивчення програмного матеріалу навчального 

курсу і завершується разом із складанням підсумкового іспиту чи заліку 

навчальної дисципліни. Мета. Самостійне вивчення частини програмного 

матеріалу, систематизація, поглиблення, узагальнення, закріплення та 

практичне застосування знань студента з навчального курсу та розвиток 

навичок самостійної  науково-дослідної роботи (мета, теоретичне 

обгрунтування, методика виконання експеріментальних робіт, висновки). 

Зміст. ОНДР – це завершена теоретична або практична робота в межах 

навчальної програми курсу, що виконується на основі знань, умінь і навичок, 
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отриманих в процесі лекційних, семінарських, практичних та лабораторних 

занять, охоплює декілька тем або зміст навчального курсу в цілому. 

Структура. Вступ (зазначається тема, мета та завдання роботи і основні її 

положення); теоретичне обґрунтування (виклад базових теоретичних 

положень, законів, принципів, алгоритмів тощо, на основі яких виконується 

завдання); методи (при виконанні практичних, розрахункових, моделюючих 

робіт); основні результати роботи та їх  обговорення  (подаються статистичні  

або якісні результати роботи, схеми, малюнки, моделі, описи, 

систематизована реферативна інформація та її аналіз тощо); висновки; список 

використаної літератури. Порядок подання та захисту  ОНДР:  звіт про 

виконання ОНДР подається у вигляді скріпленого реферату з титульною 

сторінкою стандартного зразка і внутрішнім наповненням  із зазначенням всіх 

позицій змісту завдання (до 10 арк.); ОНДР оцінює викладач, який читає 

лекційний курс з даної дисципліни та приймає іспит або залік не пізніше ніж 

за 2 тижні до іспиту (заліку); оцінка за ОНДР виставляється на заключному 

занятті (підсумковому, практичному, семінарському) з курсу. Можливий 

усний звіт студента про виконану роботу (виступ до 5 хв.); оцінка за ОНДР є 

обов’язковим компонентом екзаменаційної оцінки або заліку і враховується 

при виведенні підсумкової оцінки з навчального курсу. Питома вага ОНДР у 

загальній оцінці з дисципліни, залежно від складності та змісту завдання, 

може становити від 20% до 40%. Висновки: 

1. ОНДР розглядається як змістовий модуль, який виконується 

самостійно і оцінюється як частка навчального курсу з врахуванням у 

загальній оцінці за курс.  

2. ОНДР визначає зміст, технологію та методику виконання самостійної 

роботи студента. 

3. Особистість науково-дослідної роботи студента виключає 

списування, дублювання  видів робіт та сприяє індивідуальній 

відповідальності за  виконану роботу і правильність зроблених висновків. 
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4. ОНДР містить елемент пошукової, частково науково-дослідної 

роботи і долволяє залучати студента до науково-дослідницької діяльності, яка 

може бути продовжена через виконання курсової, дипломної, магістерської 

роботи тощо. 

5. Навики, вміння і досвід отриманий під час виконання ОНДР дозволяє 

зробити висновки про можливість включення студентів до групи наукових 

співробітників, що виконують науково-дослідні роботи. 

 

Короп М. Ю., доц. каф. «ФПтаС», канд. пед. наук  

Буга В. П., ст. викл. каф. «ФПтаС» 

Лаврішко Ю. Б. викл. каф. «ФПтаС» 

 

ПОЗАНАВЧАЛЬНІ ФОРМИ ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТЬ З ФІЗИЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ, ЯК ЗАСІБ ПІДВИЩЕННЯ ФІЗИЧНОЇ 

ПІДГОТОВЛЕНОСТІ СТУДЕНТА 

 

Сьогодні туризм розглядається як одна з форм зміцнення здоров'я людей, 

гармонійного розвитку їх особистості. Особливим рішенням ООН було 

визнано, що туризм є одним із найбільш бажаних видів людської діяльності, 

який заслуговує на схвалення і заохочення. З 1980 р. на всій планеті 27 

вересня щорічно відзначається як Всесвітній день туризму. 

Успіх туристичного походу залежить від великої кількості різноманітних 

факторів. Більшість є загальновідомі. По-перше, це – цікавий, вірно 

спланований маршрут, що відповідає силам та досвіду групи. По-друге, це – 

достатня підготовка кожного учасника та оснащення групи спорядженням, 

продуктами харчування й медикаментами. Але навіть при дуже ретельній 

підготовці похід може не задовольнити туристів, якщо між ними виникнуть 

нездорові стосунки. Таким чином серед найважливіших факторах успіху 

повинен бути названий психологічний клімат в туристичній групі. 
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Між людьми, що мають співпадаючі очікування, легше встановлюється 

взаєморозуміння, симпатії, відбувається їх зближення, об’єднання в так звану 

первинну малу групу. Ця група немає офіційної структури, може бути 

непостійною по чисельності і складу. У центрі кожної такої групи виразно 

визначається лідер – найбільш впливовий член групи, який організовує її 

діяльність, спрямовану на досягнення загальних цілей. Залежно від характеру, 

стилю діяльності лідера розрізняють два типи лідерства: авторитарне та 

демократичне. Оптимальний варіант лідерства являє собою поєднання обох 

типів у пропорціях, що відповідали обставинам, властивостям особистості 

самого лідера і конкретному складу групи. В поняття «мала група» входить 

будь-яке поєднання людей, коли між ними встановлюється безпосередній 

особистий контакт. Існують три групи факторів, що наводять одну людину на 

зіткнення з іншою: реальна погроза обмеження чи незадоволення інтересів 

суб’єкта; помилкове приписання комусь позиції, направленої проти суб’єкта; 

психологічна непереносимість. Керівнику туристичної групи постійно 

доводиться вирішувати значну кількість різних завдань. Вмілий керівник 

повинен пам’ятати про психологічну єдність колективу, представити 

конкретну намічену ціль програми подорожі, спланувати маршрут та 

поводитись так, щоб задоволення від відпочинку, сумісної праці отримали 

усі, а вкінці повинен провести релаксацію учасників, визначити досягнення 

групи, враження та ін. Умови: вірна оцінка об’єкта та особистий вплив на 

нього; врахування розходження ймовірних прогнозів ситуації у керівника і 

учасника; вибір оптимального способу впливу. Володіння вмінням 

спілкуватись з людьми у будь-якому середовищі, знаходження спільної мови 

з ними, попередження конфліктів − є непростим завданням. Радість від 

туристичного походу можуть отримати усі, коли співпраця учасників 

базується на розумінні, узгодженості поглядів і дій.   

 

 



 167 

ЛІТЕРАТУРА  

 

1. Короп Ю. А., Цвек С. Ф. Физическое воспитание в спортивно-

оздоровительных лагерях. – К.: Здоров'я, 1988. – 136 с. 

2. Огородников Б.И. Туризм и спортивное ориентирование. – М.: ФиС, 

2003. – 112 с. 

3. Кокорев Ю. М. Туризм – школа воспитания. – Минск: Полымя, 1982. – 

76 с. 

4. Проблеми якості у громадському харчуванні, готельному господарстві і 

туризмі: Зб. наук. праць. – К.: КНТЕУ, 2006. – 318 с. 

5. Психологія: Підручник для інститутів фізичної культури. – К.: 

Олімпійська література, 1992. – 302 с. 

 

Ганул О. В., ст. викл. каф. «ФПтаС» 

Гуменюк І. Є., викл. каф. «ФПтаС» 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ ТА  МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТЬ  З 

ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ У СПЕЦІАЛЬНІЙ МЕДИЧНІЙ ГРУПІ 

 

Фізична культура і спорт у плані збереження і відновлення здоров'я, 

повинні посідати значно вище місце, ніж вони займають нині. Практика 

показує, що робота у ВНЗ занадто відстає від потреб часу. Багато викладачів 

фізичного виховання не володіють достатньою мірою необхідним рівнем 

знань про особливості організації та методики роботи СМГ, виявляють 

пасивність та інертність в цій важливій роботі, помилково вважаючи її лише 

додатковим навантаженням. Різко зросла захворюваність, у тому числі: на 

гіпертонію у 3 рази, стенокардію у 2,4 рази, інфаркт міокарду на 30%. 

Віковий ценз захворювань набагато помолодшав, в основній масі це вік 

студентської молоді. Ось чому зараз так гостро стоїть питання про правильну 
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організацію роботи СМГ у навчальних закладах. Необхідно дотримуватися 

трьох основних принципів проведення занять: 

1 – полягає в оздоровчій, лікувально-профілактичній спрямованості 

використання засобів фізичного виховання; 

2 – полягає в диференційному підході до використання засобів фізичної 

культури залежно від характеру та наявності структурних та функціональних 

порушень в організмі, викликаних патологічним процесом; 

3 – полягає в професійно-прикладній спрямованості занять. 

В проведенні занять рекомендовано: навчальна спеціальна медична група  

має нараховувати не більше 12 і не менше 8 осіб; заняття проводять чотири 

рази на тиждень по 45 хв. окремо від основної групи за окремою програмою 

та розкладом. 

Особливості методики занять зі студентами при захворюванні серцево-

судинної системи: 

1. Правильне повноцінне дихання при виконанні фізичних вправ сприяє 

зниженню ЧСС та покращенню функцій серцево-судинної системи. 

2. Фізичні вправи слід виконувати під контролем зміни ЧСС та кров’яного 

тиску. Кров’яний тиск слід вимірювати безпосередньо зразу після 

навантаження на першій хвилині відновлювального періоду. 

3. Загальнорозвиваючі вправи в підготовчій частині проводяться в темпі 

глибокого ритмічного дихання. 

4. В підготовчій та основній частині не слід давати силові вправи, які 

супроводжуються затримкою дихання. 

5. В основній частині слід широко застосовувати циклічні фізичні вправи 

в повільному та середньому темпі ходьба, біг та ін.), в яких є чергування 

помірних скорочень з повним розслабленням великих м’язових груп. 

6. Швидкісні фізичні вправи, які швидко викликають велику ЧСС, слід 

включати поступово після того, як буде відмічено покращення кровообігу. 

Швидкість, тривалість виконання швидкісних навантажень повинні бути 

суворо індивідуальними. 
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МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТЬ З РУХЛИВИХ ІГОР 

 

Рухливою називається гра, що побудована на рухах. Цільова постанова і 

види граючих визначається сюжетом (задумом, темою) даної гри. Правила 

уточнюють права й обов'язки учасників, визначають способи ведення й 

обліку результатів гри. Для рухливих ігор характерні самостійні, творчі 

рухові дії (з предметами чи без них), що виконуються в рамках правил. 

Сюжет, правила і рухові дії складають зміст рухливої гри. Змістом гри 

обумовлюється її форма, тобто така організація дій учасників, надає 

можливість широкого вибору способів досягнення поставленої мети, 

задоволення самим процесом гри. Змістом і формою рухливої гри 

визначаються такі її методичні особливості, як образність; самостійність дій, 

що обмежуються правилами; виконання ігрових рухів з повною мобілізацією 
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рухових здібностей (елементи змагання); невимушеність, природність рухів; 

виконання цілісних дій або окремих рухів без сурової регламентації фізичних 

зусиль; раптова мінливість ситуацій; творча ініціативність дій (при цьому 

правильно орієнтованих і погоджених); присвоєння окремим студентам, що 

займаються (групі), певних ролей, що встановлюють обов'язки у взаєминах з 

іншими гравцями; вибірковість способів дій у різних зв'язках і сполученнях 

для рішення рухових завдань. Історично сформовані складові частини 

ріхливої гри (зміст, форма і методичні особливості) дозволяють розглядати її 

як один з важливих засобів фізичного виховання. Це засіб, при педагогічно 

виправданому практичному використанні, стає ефективним (ігровим) 

методом фізичного виховання. Треба відзначити, що поняття “ігровий метод” 

припускає не тільки які-небуть конкретні рухливі ігри, але також і 

застосування методичних особливостей гри  в будь-яких фізичних вправах. 

Такі вправи, зберігаючи свою сутність, набувають своєрідного ігрового 

забарвлення.  Вони приваблюють тих, хто навчається, своєю емоційністю, 

доступністю, розмаїтістю і змагальним характером, допомогають правильно, 

але в  полегшеному вигляді виконувати елементи досліджувальних технічних 

прийомів і тактичних дій і одночасно сприяють вихованню фізичних якостей. 

Виконуються такі вправи, як, правило, з повною мобілізацією рухових 

здібностей. У кожній фізичній вправі елементи гри можуть бути виражені 

більш-менш чітко, повно, залежно від різних вимог і умов, у яких дана вправа 

проводиться. У вищому навчальному закладі вправи із застосуванням 

методичних особливостей ігри застосовуються на заняттях фізичної культури 

і в позанавчальних заняттях. Особливо широко використовуються вони в 

заняттях різними видами спорту зі студентами спеціальної медичної групи, а 

також зі студентами-новачками у вигляді тестів-іспитів для оцінки рівня 

фізичної підготовленості. Крім того, ці вправи можуть виконуватися 

індивідуально. Вони також організуються у вигляді єдиноборств на 

спортивних майданчиках. Якість виконання визначається конкретними 

показниками. У педагогічній практиці ігрових метод широко 
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використовується при вирішенні завдань загальної фізичної підготовки, а 

також як допоміжний засіб на спортивних тренуваннях. Одночасно ігровий 

метод може служити впливовим фактором виховання в тих, хто навчається, 

позитивних моральних і вольових якостей. Використання ігрового методу 

може бути ефективним тільки при наявності конкретних умов, у яких 

проводяться рухливі ігри чи фізичні вправи з включенням ігрових елементів. 

Було б помилковим допускати в педагогічній практиці, в організації дозвілля 

шаблонні поторення ігор, механічне використання моделей ігор, описаних у 

збірниках, без належного обліку завдань, що дозволяються в даній ситуації, з 

даним контингентом. Залежно від того, наскільки враховуються вимоги до 

адаптації ігрового методу, він може давати різні результати в оздоровчому, 

виховному й освітньому відношеннях. Таким чином, під поняттям “ігровий 

метод” ми маємо на увазі педагогічно цілеспрямоване використання гри у 

фізичних вправах для вирішення завдань всебічного виховання тих, хто 

навчається. У теорії гри розрізняють два види рухливих ігор: власне рухливі 

(елементарні) і спортивні (більш складні). Власне рухливі (елементарні) ігри 

умовно називаються рухливими іграми. Умови проведення, правила, кількість 

учасників  рухливої гри можуть бути різні. Гравцям не потрібно спеціальної 

підготовленості (за винятком випадків участі в планових календарних 

змаганнях з рухливих ігор). Назви рухливих ігор у різних місцевостях ( і в 

різних випадках) мають багато варіантів. За своїми цілеспрямованістю та 

особливостями змісту рухливі ігри найбільш доступні в юнацькому віці. 

Рідше вони застосовуються в зрілому віці і навіть у літньому віці, але зі 

спеціальними цілями (допоміжний засіб на спортивному тренуванні, для 

активного відпочинку, у лікувальних цілях і т.ін.). 

 

ЛІТЕРАТУРА 

 

1. Билеева Л.В. Сборник подвижных игр. – Москва:  Физкультура и спорт, 

1976. – 13с. 



 172 

2. Геллер В.М. Игры в активном отдыхе студентов. – Минск: Пламя 1979. –  

204с. 

3. Мартыненко А.В. Формирование здорового образа жизни молодежи. – 

Москва: Медицина, 1988 – 190с. 

4. Вавилова Е.Н. Учите бегать, прыгать, лазать, метать. – Москва: 

Просвещение, 1983  – 88с. 

5. Лапутін А.Н. Обучение спортивным движениям. – Київ: Здоров'я, 1986. – 

216с. 

 

Пасічник Л. П., доц. каф. «ТТА», канд. техн. наук 

  

МОДЕЛЮВАННЯ  ФІЗИЧНИХ  ПРОЦЕСІВ  ПРИ ПРОВЕДЕННІ 

ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ З ДИСЦИПЛІНИ «РАДІОТЕХНІЧНІ 

СИСТЕМИ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ» 

 

"Радіотехнічні системи залізничного транспорту" є  однією із 

основних дисциплін для спеціальності 7.092507 і має самостійне значення для 

майбутніх спеціалістів, бо одержані теоретичні основи і практичні навики 

можуть бути використані при дипломному проектуванні і подальший 

професійній діяльності. В курсі "Радіотехнічні системи залізничного 

транспорту" можна виділити декілька складових традиційних частин: 

випромінювання та розповсюдження радіохвиль, антенно-фідерні пристрої, 

радіопередавальні пристрої, радіоприймальні пристрої, мережі станційного 

радіозв’язку, мережі поїзного радіозв’язку, мережі ремонтно-оперативного 

радіозв’язку, радіолінії та радіотехнічні пристрої. Поряд з традиційними  

радіотехнічними системами – поїздного, станційного, ремонтно-оперативного 

зв’язку, в курсі  "Радіотехнічні системи залізничного транспорту", наразі 

широко застосовуються транкінгові, стільникові та супутникові системи 

мобільного зв’язку, які також є предметом вивчення даного курсу. Розвиток 

мереж  зв’язку з рухомими об’єктами  проходить з упереджуючими темпами 
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в порівнянні з традиційними радіотехнічними системами. З кожним роком 

з’являється нове обладнання мобільного зв’язку, апаратура з широким колом 

можливостей, які впливають на саму технологію роботи залізничного 

транспорту. Задачею циклу лабораторних робіт є закріплення теоретичних 

знань, розвиток здібностей ставити та розв’язувати інженерні задачі, робити 

висновки і узагальнення за результатами експерименту, тобто вдосконалення  

навиків дослідження. Тому в рамках лабораторного практикуму потрібно 

охопити досить великий спектр задач, які підлягають дослідженню, 

починаючи від типів сигналів, які використовуються в радіотехніці, їх 

спектрів, частотних характеристик фільтрів, лінійних ланцюгів 

зосередженого та роззосередженого типу, генераторів та перетворювачів 

частоти, автогенераторів, модуляторів для різних типів модуляції та 

демодуляторів, високочастотних підсилювачів до схем різних типів  

передавачів та приймачів, процесорів цифрової обробки сигналів. Один лише 

перелік цих задач показує, що дослідження на базі лише фізичного 

моделювання призведе до значних матеріальних затрат та складної організації 

лабораторного циклу. Разом з тим, застосування віртуальних засобів 

допомагає в розв’язанні багатьох складних проблем автоматичного 

проектування мереж зв’язку, космічної техніки, в автомобілебудуванні, 

літакобудуванні, інших галузях промисловості. Саме з метою прискорення 

розвитку ринку технологій віртуальної дійсності(Virtual-Reality), з метою 

налагоджування зв’язку віртуального з промисловістю у 1990 році створено 

об’єднаний Віртуальний всесвітній консорціум (VWC). Його засновниками  є 

тридцять провідних фірм світу, серед яких Microsoft, Hewlett-Packard, Boeing, 

Philips, Samsung та ін. Консорціумом керує  лабораторія Вашінгтонського 

університету Human  Interface Technology Laboratory (HITLab). Таким чином, 

можна впевнено стверджувати про реальне існування концепції віртуалізації 

в сфері науки, техніки і промисловості. В освітній сфері під поняттям  

«віртуальний макет», «віртуальна лабораторія» розуміють принцип 

абстрагування, за яким студентам у лабораторіях надають функціональні 
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еквіваленти фізичних засобів вимірювального експерименту у вигляді 

комп’ютерних імітаційних моделей. Окремо, або при взаємодії з реальними 

засобами. Зумовлено все це , крім уже зазначеного, докорінною в науковому 

світі зміною поглядів на вимірювальний експеримент взагалі і на 

вимірювальну техніку – зокрема: вимірювання розглядається як комп’ютерне 

розв’язання певного класу математичних задач, а фізичні й аналогові 

перетворення  у дослідницьких експериментах  замінюються  по можливості 

цифровими та обчислювальними алгоритмічними перетвореннями. Шлях 

впровадження віртуальних засобів у навчальний процес Державного 

економіко-технологічного  університету транспорту розпочався  з розробки 

віртуальних макетів лабораторного практикуму з деяких дисциплін 

інженерної та спеціальній підготовки студентів на кафедрі 

«Телекомунікаційних технологій та автоматики». Саме впровадження в 

навчальний процес комп’ютерних методів математичного моделювання на 

персональних комп’ютерах схемотехнічних задач за допомогою пакета 

програм Eleсtronics Workbench започаткувало основні положення 

моделювання, віртуалізації, взаємодії віртуальних і реальних засобів. Але ці 

методи впроваджуються без системного підходу, що знижує їх ефективність. 

Доцільним  було б впровадити методичний проект «Віртуальна лабораторія». 

Засобом досягнення цієї мети повинна стати розробка  бази  даних 

віртуальних лабораторних макетів, спільною об’єднувальною рисою яких є 

їхня спрямованість на експериментальне комп’ютерне дослідження  процесів, 

що протікають в радіотехнічних ланцюгах та дослідження як  окремих частин  

так і радіотехнічної системи в цілому. В доповіді показано, що реалізація 

такого проекту  вагомо підвищить фаховий рівень підготовки  майбутніх 

спеціалістів – випускників ДЕТУТ. Центром розробки такого методичного 

проекту «Віртуальна лабораторія міг би стати між кафедральний комп’ютерний 

комплекс (МКК). 
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Герцій О.А., доц. каф. «ТТА», канд. техн. наук 

 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧНІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ 

ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГЙ В НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ 

 
Визначити місце і роль комп’ютерних технологій в освіті можна 

дослідивши вплив комп’ютерних технологій на органи фізичного сприйняття 

індивіда, на міжособистісне спілкування, а також урахування при 

застосуванні інформаційних технологій у навчальному процесі особливостей 

пам’яті, типу мислення, типу темпераменту або центральної нервової системи 

суб’єкта. За допомогою комп’ютера відбувається перетворення розумової 

діяльності людини, поява нових форм опосередкування, за яких комп’ютер як 

зброя розумової діяльності змінює цю діяльність. Саме ця концепція і визнана 

“методологічною основою” при вивченні всіх особливостей мислення у 

взаємодії користувачів і комп’ютера. Перевагою навчання новими 

інформаційними технологіями є те, що студенти сприймають комп’ютер як 

“істоту”, з якою можна співпрацювати і змагатись. Завдяки цьому явищу 

навчальна обстановка в комп’ютерному класі суттєво відрізняється від 

традиційних занять в аудиторії: окрім умов індивідуальної роботи 

спостерігається співробітництво студентів, що змагаються з комп’ютером. 

Найбільш чітко це проявляється при групових формах дистанційного 

навчання: проведення навчальних колективних дискусій, аудіо- і 

відеоконференцій. Зазначається також негативний вплив ЕОМ на особистість, 

вважається персоніфікація комп’ютера прикладом якісної обмеженості 

опосередкованих ЕОМ засобів міжособистісного пізнання. Зауважується, що 

в умовах застосування інформаційних технологій може знижуватися 

суб’єктивна відповідальність за власні дії через відсутність безпосереднього 

зовнішнього контролю, а також відзначається ймовірність формування 

шаблонного мислення. Проте такий погляд на вплив комп’ютера на 

особистість є дещо однобічним, оскільки здається, що йдеться про 
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некерований навчальний процес, про відсутність психологічного 

забезпечення його комп’ютеризації, а також про абсолютне перенесення на 

комп’ютер ролі викладача. В цьому плані можна говорити лише про зміну 

ролі викладача, який виконує функції координації пізнавального процесу, 

коригування курсу, що викладається, консультування тощо. Отже, замість 

чіткого розмежування функцій викладача і студента, з’являються стосунки 

співробітництва: викладач-консультант розглядається як партнер у “спільній 

справі”, тобто здійснюється фундаментальна установка “педагогіки 

співробітництва”. Слід зазначити, що до чинників, які впливають на 

інтенсивність засвоєння навчального матеріалу студентами слід віднести силу 

мотивації та її структуру, зацікавленість у досягненні позитивного 

результату, завдяки яким діалоговий режим роботи перетворює “того, кого 

навчаємо” в “того, хто навчається” – людину, що навчає сама себе. Не менш 

важливими є дослідження впливу комп’ютерних технологій на органи 

фізичного сприйняття індивіда, на міжособистісне спілкування. Важливим 

принципом при складанні програм комп’ютерного навчання та контролю, а 

також при організації навчального процесу із застосуванням інформаційних 

технологій є психологічна грамотність: програма повинна враховувати 

особливості пам’яті, тип нервової системи, тип мислення та рівень стомлення 

студентів. Завдяки використанню інформаційних технологій на заняттях 

можливе створення сприятливих умов для розвитку самоконтролю, 

самооцінки, самокорекції студентів, самопрогнозування результатів тощо. 

Іншими словами, студент відчуває більшу відповідальність за власне 

навчання. 
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Горейко С.М., ас. каф. «ТТА» 

 
ОРГАНІЗАЦІЯ ВИКОРИСТАННЯ  МЕТОДУ НАУКОВИХ ПРОЕКТІВ 

ЗІ СТУДЕНТАМИ 

 

Під час формування у студентів уяви про майбутню спеціальність 

важливу роль відіграють новітні підходи до навчання. До таких підходів 

належать, як підвищений професіоналізм викладача, можливість подати 

матеріал на сучасному науковому рівні, так і використання технологій, в тому 

числі комп’ютерних, під час навчання. Також важливу роль у набутті знань 

відіграє рівень і кількість самостійно набутих знань (організація викладачем 

самостійної роботи студентів). Компанія Intel в Україні запропонувала 

втілення методу проектів під час навчання. Звичайно, компанія переслідує 

свої цілі, а саме – використання комп’ютерного продукту Intel, але ідеї, 

представлені компанією є продуктивними особливо у використанні новітніх 

технологій та в організації самостійної роботи студентів. У зв’язку з цим 

автором розроблено і адаптовано до умов вищої школи метод наукових 

проектів. Далі викладено суть методу. Викладач відкриває перед 

студентами напрямок наукових чи навчальних досліджень у широкому 

діапазоні та суть роботи студентів (1-2 ак.год.), а робота студентів полягає в 

такому: 1. Вибір власної теми досліджень. У межах представленого 

викладачем напрямку студент обирає свою власну тему. Висуваються вимоги, 

щоб тема містила 2-5 слів: не мало, щоб не була дуже широкою і тому буде не 

під силу студенту розкрити її в повному обсязі; не багато, щоб тема не була 

занадто громіздкою та важкою для розуміння основного акценту теми. 

Студент повинен обрати тему, яка його зацікавила, актуальну та таку, з якої 

можна буде знайти матеріал. Для вибору теми студентом приділяється 1-4 

ак.год. залежно від загального плану та глибини запропонованої тематики 

викладачем. 2. Пошук джерел інформації та аналіз знайдених даних. 

Викладачем пропонуються джерела пошуку інформації: глобальна мережа 
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Internet (студент опрацьовує 5-10 сайтів, які містять інформацію з вибраної 

теми, обираючи в межах 0,5-1 аркуша інформації з сайту); література 

(студент використовує 1-3 книги, підручника, навчальних посібника і бере 

інформацію в межах 0,5-2 сторінки з книги); спостереження за новинами 

(студента слідкує за новинами Internet, телебачення, радіомовлення, 

періодичними виданнями і повинен знайти 1-3 новини у своїй галузі по 1-2 

абзаци на кожну); аналіз думки експерта (викладач переконує, що студент 

має доступних експертів з числа людей, які працюють на виробництві, 

викладають в університеті, нарешті, є рідними студенту, маючи відношення 

до відповідної галузі. Студент обирає 1-2 експертів, готує 1-2 запитання і 

збирає 1-2 абзаци інформації з кожного); соціологічне опитування (студент 

обирає соціальну групу, серед таких, як навчальна група, друзі, рідня, 

випадкові знайомі, їм пропонує 1-3 питання (з варіантами відповідей, у 

вигляді анкет, на власний розсуд студента). Аналіз полягає в побудові 

статистичної думки і представленні її у вигляді діаграм, графіків тощо). 3. 

Представлення матеріалу: документ Microsoft Word (документ Word є 

звітним документом, який містить: титульний листок (1 сторінка), план (1-

2 сторінки), зібраний матеріал, структурований за джерелами або (краще) за 

підтемами (10-30 сторінок), загальний висновок (0,5-1 сторінка). Після кожної 

наведеної інформації з кожного джерела надається посилання на джерело та 

обов’язковий аналіз у вигляді висновку, який побудований виключно на 

власних думках студента (2-3 речення). Викладач аналізує: розкритість 

теми, відповідність матеріалу темі, глибину інформації, наявність рисунків, 

діаграм, графіків, актуальність, міру самостійної роботи, використання 

повного спектра джерел та кількісні показники.); презентація Power Point (з 

текстового документа студент обирає найголовніше, яскраве, уривки різних 

розділів і джерел підсумовує і викладає у презентації. Кількість слайдів має 

бути 10-30, орієнтовно 1 слайд на 1 сторінку тексту. Кожен слайд не повинен 

бути перевантаженим (не більше 5-7 стрічок тексту зручно розпізнавального 

розміру). Студент обирає фон, анімації, інше). 
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Висновок. Дана робота мала впровадження автором на заняттях 

ДЕТУТ з різних предметів і доводить доцільність і корисність використання 

методу наукових проектів для пізнавання студентами наукових та навчальних 

глибин та організації самостійної відповідальної роботи студентів. 

 

Білан С. М., доц. каф. «ТТА», канд. техн. наук 

 

ВИКОРИСТАННЯ КОМП’ЮТЕРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ 

ПРОВЕДЕННЯ ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ З ДИСЦИПЛІНИ «ТЕОРІЯ 

ЕЛЕКТРИЧНОГО ЗВ’ЯЗКУ» 

 

Організація проведення навчальних занять для студентів Державного 

економіко – технологічного університету транспорту характеризується 

широким впровадженням комп’ютерних технологій. Особливо це стосується 

технічних спеціальностей з напрямку автоматизації транспортної галузі. 

Однією з базових теоретичних дисциплін, що викладаються при кафедрі 

телекомунікаційних технологій та автоматики є «Теорія електричного 

зв’язку», матеріал якої охоплює широке коло теоретичних та практичних 

питань. Для практичного вивчення та оволодіння матеріалом з даної 

дисципліни, а саме, проведення лабораторних робіт, необхідно застосовувати 

велику кількість приладів, які забезпечували б повне охоплення усіх питань. 

Це, в першу чергу, вимірювальні прилади та апаратура, що забезпечує 

побудову моделей каналів передачі інформації. На теперішній час така 

апаратура дорого коштує і потребує відповідного обслуговування та 

експлуатації. Крім того, виникає потреба забезпечення досить великими 

площами та лабораторіями. З цієї точки зору, для забезпечення повного 

охоплення матеріалу при проведенні лабораторних робіт, доцільно 

використовувати комп’ютерні технології. Реалізація лабораторних робіт з 

даної дисципліни базується на використанні прикладних програм Electronic 

Workbench  та Multisim, які містять цілу низку віртуальних вимірювальних 
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приладів та дають можливість побудувати будь – яку принципову схему 

приладу, що використовується для організації системи зв’язку та проведення 

необхідних операцій з аналізу та вимірювання параметрів електронних схем. 

Програми дозоляють подати отримані характеристики у вигляді таблиць та 

графіків та надрукувати їх. Згідно з поставленими питаннями розроблені 

методичні вказівки для проведення лабораторних робіт з дисципліни «Теорія 

електричного зв’язку», які містять вісім лабораторних робіт із стислим 

теоретичним матеріалом та правилами їх виконання на комп’ютерах з 

використанням прикладних програм Electronic Workbench  та Multisim [1]. 
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Бондаренко І.М., доц. каф. «ТТА», канд. техн. наук 

 
ІННОВАЦІЇ В РОЗРОБЦІ СУЧАСНИХ ТЕХНІЧНИХ 

 ТА НАУКОВИХ ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ.  

Сучасні телекомуканіції є основним засобом виробництва і 

управління для підприємств та відомств усіх форм власності на залізничному 

транспорті. Відповідно до Закону України „Про телекомунікації” 

пріоритетним напрямком розвитку  цієї галузі прийнято будівництво 

магістральних цифрових волоконно-оптичних ліній зв'язку й цифрових 

радіорелейних ліній. Впроваджуються і одержали широкий розвиток такі 

сучасні цифрові технології зв'язку-передачі даних, як АТМ, ISDN, PDH, SDH, 

WDM, Frame Relay, IP, які вирішують широке коло завдань від локальних до 

магістральних і глобальних мереж аналогічно тому, як це робиться в 
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телефонних мережах загального користування з розвинутою адресацією на 

основі стандарту ITU-T Е.164. Основний прогрес на Україні пов'язаний з 

використанням синхронної цифрової ієрархії SDH, яка за останні 10 років 

постійно вдосконалюється не тільки в напрямку збільшення швидкості 

передачі і ємності виділеного каналу зв'язку, але й стали максимально 

універсальними, придатними для надання мультисервісного обслуговування в 

рамках однієї мережі. Останні розробки (VCAT, LCAS, GFP) дозволили 

спростити передачу пакетного трафіка, перетворивши мережі SDH у 

гігантський міст-з’єднувач локальних обчислювальних мереж, що використає 

на фізичному рівні електричні, оптичні й радіорелейні секції. Еволюційний 

розвиток ВОЛЗ здійснюється впровадженням нових технологій WDM, 

DWDM, CWDM на транспортних телекомунікаційних мережах національного 

рівня. Однак, на мережах залізничного транспорту використовується велика 

кількість мідних кабельних ліній зв'язку, на які як і раніше покладають 

резервування каналів ВОСП і організацію первинної мережі зв'язку на 

ділянках доріг і великих залізничних станціях, тому постало питання 

сумісності цифрових систем передачі з існуючими аналоговими системами. 

Майбутні фахівці залізничного транспорту безпосереньо пов’язані з 

експлуатацією систем передачі сучасних технологій, тому методика та зміст 

учбового процесу повинні дати можливість студентові оволодіти принципами 

побудови, технічної реалізації систем та методами їх інтеграції на базі 

сучасного цифрового обладнання, що призначені для бепосереднього 

керування  роботою залізничного транспорту. Нині  в навчальному процесі на 

кафедрі ТТА все більше уваги приділяється самостійній роботі студентів та 

лабораторному практикуму, у якому використовуються фізичне модулювання 

аналогових систем передачі (низка лабораторних робіт СЛР-1 з 

каналоутворюючими пристроями, система передачі К-60п та ін.). Фізичне 

моделювання цифрових систем передачі сучасних технологій пов'язане зі 

значними матеріальними витратами, тому в навчальному процесі 

використовується комп'ютерне моделювання  та комп'ютерні навчальні 
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програми. Для студентів, що вивчають технології SDH, використовується 

навчальна програма першого рівня Synchronous Digital Hierarchy. При 

вивченні курсу цифрових радіорелейних систем використовується набір 

стислих технічних описів систем різних частот і швидкостей передачі, 

працюючих на телефонних мережах загального користування, мережах 

передачі даних і відомчих мережах. З методами впровадження цифрових 

систем передачі по кабелю з мідними жилами і їхньої сумісності з існуючими 

аналоговими системами (К-60п),  студенти можуть практикуватися і 

проводити дослідження  на професійному телекомунікаційному обладнанні 

Watson-5 і Watson-Links, реалізованих в Україні на різних ділянках 

радіорелейних ліній зв'язку, мобільного зв'язку та телефонних мереж 

загального користування. Використання розглянутих методів навчання, з 

обліком інтенсивної індивідуальної й самостійної роботи  дозволяють 

студентам досить глибоко й повно вивчити теоретичні положення й методи 

практичного використання сучасних систем передачі.  

 

Сватов В.П., доц. каф. «ТТА», канд. техн. наук 

Піневич Т.О., доц. каф. ТТА 

 
ВИКОРИСТАННЯ КОМП’ЬЮТЕРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ 

МОДЕЛЮВАННЯ ФІЗИЧНИХ ПРОЦЕСІВ В ЕЛЕКТРОННИХ 

ПРИСТРОЯХ ЗАЛІЗНИЧНОГО ЗВ’ЯЗКУ  

Майбутні фахівці залізничного зв’язку безпосередньо зв’язані   з 

проектуванням та експлуатацією електронних засобів, що супроводжується 

фізичним, або математичним моделюванням. Це впливає на методику та зміст 

навчального процесу, в якому все більше уваги приділяється самостійній 

роботі студентів та лабораторному практикуму.  Задачею циклу лабораторних 

робіт є закріплення теоретичних знань, розвиток здібностей ставити та 

розв’язувати інженерні задачі, робити висновки і узагальнення за 
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результатами експерименту. В теперішній час фізичне моделювання 

пов’язане зі значними матеріальними затратами, оскільки потребує 

виготовлення макетів та їх досить складного дослідження. Для вирішення 

широкого кола задач, що виникають під час дослідження електронних 

елементів та схем, пропонується, крім фізичного моделювання, застосовувати 

систему схемотехнічного моделювання Eleсtronics Workbench на 

персональних комп’ютерах. На кафедрі ТТА ДЕТУТ, відповідно до 

навчальних програм, по ряду дисциплін інженерної та спеціальній підготовки 

студентів, ці комп’ютерні технології втілені, розроблені методичні вказівки та 

рекомендації щодо виконання лабораторних робіт [1]. За допомогою 

комп’ютерного лабораторного практикуму лабораторні роботи виконуються в 

два етапи: перший етап включає ознайомлення з завданням, вивчення 

теоретичного матеріалу, виконання розрахункової частини; другий етап – 

експериментальна частина – складання робочої схеми та дослідження її згідно 

із планом, зіставлення теоретичних та практичних результатів, формулювання 

висновків та оформлення звіту. Досвід використання програм комп’ютерного 

моделювання електронних схем дозволяє зробити такі висновки: 

комп’ютерна схемотехніка з використанням програм Eleсtronics Workbench є 

різновидністю САПР електронних засобів; моделювання допомагає студенту 

досить глибоко та повно засвоїти теоретичні положення курсів, 

проаналізувати доволі складні зв’язки між елементами, узагальнити значний 

фактичний матеріал, розвинути уміння та навички дослідної роботи, 

інтенсифікувати індивідуальну та самостійну роботу; комп’ютерний 

практикум не замінює, а доповнює фізичне  моделювання електронних схем. 

Таким чином, використання комп’ютерних технологій за допомогою програм 

Eleсtronics Workbench при виконанні лабораторних робіт, дає змогу 

студентам грамотно і ефективно впроваджувати на практиці методи 

комп’ютерного дослідження характеристик та параметрів електронних схем, 

сприяє закріпленню теоретичних знань, набуванню практичних навичок 

досліджень.  
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1. Методичні вказівки до виконання лабораторних робіт з дисципліни 

"Електроживлення систем залізничного зв’язку " (частина 1) для студентів 

спеціальності 7.092507 "Автоматика і автоматизація на транспорті" усіх форм 

навчання / Л. І. Тимченко, В. П. Сватов , Т. О. Піневич – К.: Видавництво 

КУЕТТ, 2005.– 49 с. 

 

М.І. Карпов, зав. каф. «РЕЗІС», канд. техн. наук 
 

УДОСКОНАЛЕННЯ НАВЧАЛЬНИХ ПЛАНІВ СПЕЦІАЛЬНОСТІ 

«ЗАЛІЗНИЧНІ СПОРУДИ ТА КОЛІЙНЕ ГОСПОДАРСТВО» 

 

 В сучасних умовах роботи колійного комплексу залізниць, частка якого 

перевищує 45% основних фондів залізничного транспорту, підвищуються 

вимоги до підготовки висококваліфікованих фахівців для вирішення 

важливих задач реформування колійного господарства з метою покращення 

експлуатаційних показників раціонального використання залізничних колій 

та стрілочних переводів, підготовки колій та споруд до впровадження 

швидкісного руху поїздів у рамках національної програми підготовки 

залізниць до проведення чемпіонату Європи з футболу Євро-2012, 

покращення якості виконання ремонтних колійних робіт і поточного 

утримання колії. Це здатність фахівців реагувати на нові економічні стосунки 

в галузі ремонту та експлуатації залізничної колії та колійних споруд, на 

впровадження сучасних інформаційних технологій, підвищення рівня безпеки 

руху поїздів, особистої безпеки працівників транспорту та пасажирів, що 

перевозяться, а також ефективної організації й управління підприємствами та 

підрозділами колійного господарства. Підготовка фахівців спеціальності 

100502 “Залізничні споруди та колійне господарство” в Державному 

економіко-технологічному університеті транспорту до 2008 року 
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здійснювалась за єдиним інтегрованим навчальним планом (бакалавр-

спеціаліст-магістр), що був затверджений у 2002 році. У 2008 році під час 

підготовки матеріалів акредитації спеціальності для підготовки фахівців на 

наступні п’ять років випусковою кафедрою «Реконструкція та експлуатація 

залізниць і споруд» Університету розроблено та затверджено у 

встановленому порядку удосконалені навчальні плани підготовки фахівців за 

спеціальністю (об’єктом діяльності) “Залізничні споруди та колійне 

господарство” напряму 6.070105 “Залізничний транспорт” галузі знань 0701 

„Транспорт і транспортна інфраструктура” окремо для освітньо-

кваліфікаційних рівнів «бакалавр», «спеціаліст» і «магістр» згідно з вимогами 

щодо організації навчального процесу за кредитно-модульною системою в 

рамках впровадження  Болонського процесу. Навчальні плани підготовки 

фахівців за ОКР «Бакалавр», «Спеціаліст» і «Магістр» мають відповідні 

погодження з науково-методичною комісією з транспорту і транспортної 

інфраструктури за напрямом 6.070105 “Залізничний транспорт”, з Інститутом 

інноваційних технологій і змісту освіти та Департаментом вищої освіти 

Міністерства освіти і науки України та затверджені вченою радою 

Університету. Цикл дисциплін підготовки бакалавра за спеціальністю 

(об’єктом діяльності) “Залізничні споруди та колійне господарство” складається 

з нормативної та вибіркової частин. Всього в навчальному плані заплановано 

7182 години, в т.ч. на самостійну роботу 3453 години (48,1 %). Нормативна 

частина циклу дисциплін підготовки бакалавра (4320 годин/60,1 %) складається з 

гуманітарних і соціально-економічних (1116 годин/15,5 %), природничо-наукових 

(2376 годин/33,1 %) і дисциплін професійної та практичної підготовки (828 

годин/11,5 %), а вибіркова частина (2862 години/39,9 %) – з професійно-

орієнтованих дисциплін (864 години/12,1 %), дисциплін самостійного вибору 

вищого навчального закладу (1242 години/17,3 %) і дисциплін самостійного 

вибору студента (756 годин/10,5 %). З метою покращення фундаментальної 

підготовки збільшено кількість годин на вивчення вищої математики з 486 до 

594 годин та введено дисципліну «Коливання та стійкість динамічних 
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систем». Для можливості отримання професійних навичок на другому курсі 

введений практикум «Залізничні споруди та колійне господарство», де 

студенти будуть знайомитись з конструкціями залізничної колії і 

технологіями її ремонтів та утримання  на базових підприємствах: центр 

механізації колійних робіт, Дарницька та Київська дистанції колії, рейко-

зварювальне підприємство. Цикл дисциплін підготовки спеціаліста за 

спеціальністю 7.100502 “Залізничні споруди та колійне господарство” 

складається з нормативної та вибіркової частин. Всього в навчальному плані 

заплановано 918 годин, в т.ч. на самостійну роботу студентів 510 годин (55,6 

%). Нормативна частина циклу дисциплін підготовки спеціаліста включає 594 

години/64,7 %, з них на самостійну роботу студентів 322 години (54,2 %),   

вибіркова – 324 години/35,3 %), з них на самостійну роботу студентів 188 

годин (58,0 %). Цикл дисциплін підготовки магістра за спеціальністю 

8.100502 “Залізничні споруди та колійне господарство” складається з 1188 

годин, в т.ч. на самостійну роботу студента 674 години (56,7 %). Це 

дисципліни фахового спрямування та соціально-гуманітарного циклу, до яких 

відносяться дисципліни: «Вища освіта. Болонський процес», «Ділове 

(наукове) спілкування іноземною мовою», «Психологія ділового 

спілкування», «Педагогіка вищої школи». Як видно з наведеного аналізу, 

навчальні плани спеціальності “Залізничні споруди та колійне господарство” 

за освітньо-кваліфікаційними рівнями «бакалавр», «спеціаліст» і «магістр» 

удосконалено  відповідно до вимог Міністерства освіти і науки України з 

дотриманням необхідних співвідношень навчального часу між циклами 

підготовки, відповідності змісту підготовки державним вимогам, потребам 

ринку праці та особистості, спрямовані на вирішення питань безперервності, 

наступності та ступеневості підготовки фахівців. 
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Талавіра Г.М., доц. каф. «РЕЗІС», канд. техн. наук 

 

ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ З «ТЕХНОЛОГІЇ ЗАЛІЗНИЧНОГО 

БУДІВНИЦТВА» ДЛЯ ФАХІВЦІВ ЗАЛІЗНИЧНОЇ ГАЛУЗІ 

 

Залізничне будівництво - найбільш важке серед інших видів капітального 

будівництва та досить специфічне з огляду на свою значну протяжність. Воно 

здійснюється в різних кліматичних та інженерно-геологічних умовах, під 

відкритим небом, протягом року, з використанням мобільної техніки. До 

залізничного будівництва відносять: побудову нових та з`єднувальних колій; 

спорудження других та третіх колій; електрифікацію існуючих залізниць та 

залізниць, що будуються; реконструкцію та переобладнання окремих 

залізниць і об`єктів залізничного господарства. Як правило, роботи ведуться в 

умовах руху поїздів. Сфера залізничного будівництва досить обширна. 

Технологія – це наука про способи і засоби раціонального ведення 

виробничого процесу, вона займається вивченням відносин предмета праці із 

засобами праці, в результаті чого досягається намічений результат 

виробничого процесу. Завдання технології полягає в тому, щоб забезпечити 

найкраще співвідношення техніки, яка використовується, і засобів 

провадження робіт. Це може бути досягнуто при детально відпрацьованій, 

стабільній, визначеній за часом, затратами ресурсів та досягнутому ефекту 

послідовності операцій безпосереднього перевтілення предмета праці в 

продукцію виробництва. Залізничне будівництво відрізняється великою 

кількістю та змінністю конкретних умов, у зв`язку з чим виникає необхідність 

вибору з низки технологічних процесів. При цьому в пошуках раціональних 

рішень доводиться враховувати можливості існуючої техніки, пов`язувати з 

ними результат провадження і засоби його досягнення. Тому поряд із 

технологією необхідно вивчати питання механізації, а для визначення умов 

використання машин і обладнання  необхідно знати їх будову. Дисципліна 
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ґрунтується на вивченні основних способів і засобів виробництва масових 

будівельних робіт, які виконуються при спорудженні основних об`єктів 

залізниці. На лекційних, практичних та лабораторних заняттях з технології 

залізничного будівництва (ТЗБ), які проводяться на кафедрі «Реконструкція 

та експлуатація залізниць і споруд» для студентів усіх форм навчання, 

постійно використовуються засоби технічного забезпечення (ЗТЗ). 

Використовуючи новітні технології телекомунікаційних систем, йде постійне 

оновлення вихідних даних для лекційного матеріалу. Візуальні фактори 

лекційний матеріал необхідно класифікувати для загального ознайомлення з 

дисципліною та більш конкретного залежно від форми навчання учбових 

груп, згідно з робочою програмою викладання дисципліни. Досить 

принциповим та працемістким питанням, до недавнього часу, залишалась 

організація екскурсійної програми по діючих об`єктах залізничного 

будівництва, але після виносу усіх видів занять на філію кафедри «РЕЗіС» 

(Український центр механізації колійних робіт) проблема натурного 

спостереження за дією будівельних механізмів та організацією роботи на 

будівництві  вирішалась. Будівельні технологій – це галузь будівництва, яка 

постійно розвивається, тому, для якісної організації підготовки майбутнього 

фахівця залізничного транспорту (бакалавра, спеціаліста, магістра) необхідно 

постійно включати в лекційний матеріал нові технологічні розробки, які 

мають місце на будівельних майданчиках Світу та для більш якісного 

засвоєння матеріалу безумовно важливий вплив візуального фактора. 

 

Пічкур Т.В., доц. каф. «ЕБЖ», канд. істор. наук 
 

ЗНАЧЕННЯ ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙ ТА ЕКСПЕРТНИХ СИCТЕМ 

В ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ 

 

За останні декілька десятиліть людство зробило гігантський інформаційно-

технологічний стрибок, вплив та наслідки якого на біосферу планети нам ще 
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доведеться усвідомити. З технічним прогресом ми отримуємо нові потужні 

інструменти, які необхідно впроваджувати в освітній та виховний процес. На 

сучасному етапі розвитку науки боротьба із забрудненням навколишнього 

середовища розпочинається ще на етапі проектування об’єкта через 

проведення екологічної експертизи проекту. Основними недоліками 

екологічної експертизи є упередженість і суб'єктивність, невизначеність 

критерію оцінки та невідповідність вітчизняної системи нормування 

світовим стандартам, а також можливість приховання об'єктивної інформації 

й підтасування результатів. У такій ситуації виникає нагальна необхідність 

проведення комплексної соціально-еколого-економічної експертизи. 

Проведення комплексної експертизи повинно базуватись на застосуванні 

експертних систем, здатних проводити моделювання й прогнозування 

впливу проекту або сукупності проектів на загальний стан навколишнього 

середовища певної території. Щодо екологічного аспекту – це розрахунок 

техногенного навантаження на навколишнє середовище та поширення 

забруднюючих речовин у середовищі. Що ми розуміємо під поняттям 

експертна система? Експертна система – це обчислювальна система, у яку 

включені знання фахівців про деяку конкретну проблемну область і яка в 

межах цієї області здатна приймати експертні рішення. Розробки експертних 

систем почалися в 50-ті роки й продовжують активно проводитись для 

розв’язання проблеми штучного інтелекту. До експертних систем 

висуваються такі вимоги: знання системи формулюються у вигляді правил; 

правила є ймовірними; система повинна пояснити процес міркування.  

Експертні системи здатні приймати рішення навіть тоді, коли деякі дані 

невірні або відсутні. Так, для проведення комплексної експертизи потрібні 

насамперед фахівці, що володіють необхідними знаннями й навичками та 

мають екологічний світогляд. Тому в усьому світі, як громадські організації, 

так і державні структури, все більше уваги приділяють екологічній освіті та 

екологічному вихованню населення. Розробляються спеціалізовані й 

комплексні програми для різних соціальних прошарків і вікових груп, що 
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дозволяють створити суспільну думку про необхідність переходу до 

екологічно безпечного стилю життя. Вагома роль громадськості й у 

прийнятті рішень щодо будівництва екологічно небезпечних об'єктів. У 

нашій країні екологічна освіта фактично зведена до шкільної освіти на рівні 

сигналів цивільної оборони. Позитивним є той факт, що екологія 

викладається в усіх вищих навчальних закладах. Відкрилися й нові 

випускаючі кафедри, що готують фахівців у різних областях екологічної 

науки. Однак випускники цих кафедр стикаються з певними труднощами, що 

пов’язані з нестачею об'єктивної інформації про стан навколишнього 

середовища й про новітні досягнення в області її охорони. Сформувавши у 

вузі екологічний світогляд, молодий фахівець потрапляє до робочого 

колективу із традиційними підходами до проектування, в якому опиняється в 

ізоляції та не може пропагувати свої погляди. Необхідну підтримку в 

ситуації молодому фахівцю може надати всесвітня комп'ютерна мережа 

Інтернет. Єдиний інформаційний простір, що забезпечується мережею 

Інтернет, дозволяє не тільки знайти однодумців у будь-якій частині світу, але 

й забезпечує унікальну можливість висловитися з будь-якого питання. 

Конференції Інтернет являють собою свого роду унікальні аудиторії, слухачі 

яких розосереджені по усьому світу. Основні переваги такого спілкування – 

це швидкість і доступність. Однак не варто робити з Інтернет культу. Хоча 

Інтернет здійснює досить серйозну інформаційну підтримку молодим 

фахівцям, що активно шукають прихильників, але він не може претендувати 

на роль інформаційної панацеї, що вирішує за людину проблеми 

встановлення контактів. Необхідно пам'ятати, що створення та розвиток 

мережі базується на обмін думками, інформацією. Інтернет не може 

розглядатись як достовірне наукове джерело інформації. Більша частина 

інформації в Інтернет суб'єктивна й потребує перевірки. Впровадження в 

навчальний процес експертних систем дозволить студентам, що працюють із 

моделлю, одержати практичні навички якісного аналізу стану 

навколишнього середовища й навчитися прогнозувати критичні ситуації. 
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Крім того, практична робота з такими програмами безсумнівно викличе 

більший інтерес у студентів, ніж робота з підручником. Впровадження 

експертних систем у процес навчання дозволить студентові розглядати 

екологічну проблему з різних сторін та знайти комплексний підхід для її 

розв’язання. Разом з тим, впровадження експертних систем підвищить 

загальний науковий рівень навчального процесу. Таким чином, включення до 

програми курсу «Екологія» практичних та лабораторних робіт з 

моделюючими комплексами й експертними системами сприятиме інтеграції 

науки до навчального процесу.  

 

Богуцька О.М., викл. каф. «ЕБЖ» 

 

СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСНОВИ 

РЕАЛІЗАЦІЇ ПРИНЦИПІВ ВЗАЄМОЗВ'ЯЗКУ 

ОСВІТНЬОЇ Й ІННОВАЦІЙНОЇ  ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Дослідження й моделювання взаємозв'язків освітньої й інноваційної 

діяльності одна з найбільш актуальних і складних проблем у соціології науки й 

техніки. Економічні, правові, інформаційні й інші соціальні проблеми не 

можуть бути задовільно вирішені без обліку психологічних компонентів 

формування й ефективної діяльності співтовариства інноваторів. Як найбільш 

загальна вимога (умови, обмежень), що регулюють взаємозв'язки освітньої й 

інноваційної діяльності, принципи відбивають і закріплюють когнітивну й  

соціальну природу науки. І якщо когнітивна сторона обумовлює культурні, 

транснаціональні особливості використання наукових знань як джерела 

нововведень, то в соціальному вимірі закріплюються економічні й соціокультурні 

умови певних країн і регіонів, що дозволяють говорити про американську, 

європейську, японську, російську і інші моделі взаємозв'язку освітньої й 

інноваційної діяльності. Ефективність тієї або іншої моделі в кінцевому 

результаті залежать від можливостей конкретної країни забезпечити 
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(економічні, правові, інформаційні й ін.) умови для реалізації когнітивного 

потенціалу в системі освіта  інноваційна діяльність. Досвід деяких країн говорить 

про те, що в рамках певних стратегій економічного розвитку високий рівень 

фундаментальних досліджень аж ніяк не є необхідною умовою ефективної 

інноваційної діяльності; належним чином організована взаємодія освітньої й 

інноваційної сфер може бути відносно самостійним джерелом нововведень. 

Світовий досвід наукового, технологічного й соціально-економічного 

розвитку свідчить про те, що саме освітня сфера є найважливішим джерелом 

відновлення всіх сфер життєдіяльності суспільства. Принцип об'єктивації 

потреби в інноваційній діяльності незалежно від того, як представлені в ній 

інструментальні (заробіток) і соціальні (суспільна корисність) цінності, 

обумовлює необхідність відповідної мотивації. Найбільш чітко в 

мотиваційному полі проявляється співвідношення внутрішньої й зовнішньої 

мотивації. Якщо більше двох третин випускників внутрішньо мотивовані на 

заняття інноваційною діяльністю, то лише кожний десятий визначив напрямок 

своєї майбутньої діяльності в цій сфері; інші готові включитися в інноваційну 

діяльність тільки в тому випадку, якщо для цього будуть створені підходящі 

умови (зовнішня мотивація). Важливу регулятивну функцію виконує принцип 

відповідності отриманого утворення змісту й характеру інноваційної 

діяльності. Структура й технології освітньої підготовки нерідко відстають від 

радикальних змін в економічних, соціальних, психологічних і інших умов 

інноваційної діяльності. Особливо відчутно неготовність до інноваційної 

діяльності проявляється в таких компонентах освітньої підготовки, як 

правова, економічна (менеджмент, маркетинг), знання іноземних мов, 

загальна функціональна орієнтація на інноваційну діяльність. Свого роду 

продовженням принципу відповідності є принцип наступності, що має 

когнітивний і соціальний аспекти. Когнітивний зміст зв'язаний насамперед зі 

збереженням і передачею молодому поколінню інноваторів потенціалу ідей, 

методів, технологій, накопичених вітчизняним утворенням і наукою. Значна 

частка цього інноваційного потенціалу сьогодні не тільки, як і колись, не 
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використовується, але й "витікає" за кордон. Принцип комплектності,  

регулює включення молодих спеціалістів в інноваційну діяльність, орієнтує 

на рахунок реальної складності, багатогранності цього виду діяльності. В 

термінах вимог до молодого спеціаліста, який включається в інноваційну 

діяльність, цей принцип зв’язує у нього такі якості, як широта мислення, 

комунікабельність та готовність до групової діяльності. Принцип 

ціленаправленості реалізується в формі творчого і психологічного лідерства. 

Можливість реалізації принципів взаємозв'язку освітньої й інноваційної 

діяльності залежить від багатобічної регулюючої ролі держави, соціальної 

підтримки взаємодії між ними. У широкому сенсі соціальна підтримка 

включає правовий, економічний, інформаційний та інший види. У вузькому 

це форма адресної підтримки даної соціальної групи територіальними 

органами державної влади, спрямована на підготовку, працевлаштування й 

забезпечення необхідних умов її ефективної діяльності. Витрати на соціальну 

підтримку молодих фахівців в інноваційній сфері при відповідному рівні 

керування й контролю є не стільки витратами, скільки інвестиціями в 

перспективні напрямку технологічного, економічного й соціально-

культурного розвитку. 

 

 

Кокряцька Н.І., доц. каф. «ТТА», канд. техн. наук 

 

ВИКОРИСТАННЯ ДІЛОВИХ ІГОР ПРИ ВИВЧЕННІ 

ДИСЦИПЛІНИ «МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ МОДЕЛЮВАННЯ 

НА ЕОМ» 

 

Ділові ігри (ДІ) є одним із ефективних методів підготовки кваліфікованих 

кадрів, який набув широкого поширення серед інших форм навчання. Ділові 

ігри, що базуються на застосуванні сучасних персональних ЕОМ, дозволяють 

імітувати сукупність керованих і некерованих процесів, забезпечуючи в 
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прискореному масштабі часу взаємозв'язану послідовність близьких до 

реальних ситуацій, що відбуваються в повсякденному житті. Студентам 

пропонується на основі конкретної ситуації, що постійно змінюється, 

виробляти  рішення, які негайно враховуються ПЕОМ при моделюванні 

етапів розвитку. Методики сучасних ділових ігор дозволяють раціонально 

поєднувати професійний інтерес студентів до нових методів навчання, дух 

суперництва і колективізму. Створення ділової гри пов'язано з розробкою 

методичного забезпечення гри і є складним науково-технічним завданням. 

Методичні основи розробки ділових ігор полягають у такому: ділова гра  по 

суті замінює реальний досвід лабораторним, причому за допомогою ділових 

ігор це вдається зробити дещо краще, ніж при інших методах пізнання. Гра, 

по-перше, досить реально імітує існуючу дійсність; по-друге, створює 

динамічні організаційні моделі; по-третє, інтенсивніше спонукає до 

вирішення намічених цілей.  Іншим призначенням ділових ігор є наукове 

дослідження. Якщо в основі гри лежить імітація виробничих ситуацій, то при 

їх адекватності реальним умовам метод стає зручним науковим інструментом. 

Виховання ділових якостей на основі ігрових імітацій є важливою стороною 

використання ігор при підготовці майбутніх фахівців. Ситуації, що 

розігруються в діловій грі, розвивають здатність студентів оперативно 

осмислювати і оперативно реагувати на них, ухвалюючи правильні, ефективні 

рішення. Методичну основу ділової гри в учбовому процесі складають такі 

положення: 1) у діловій грі застосовується чисельний метод, що дозволяє 

використовувати обчислювальні процедури. Математичні моделі в ігровій 

імітації піддаються чисельному дослідженню і на його основі ухвалюються 

кількісні рішення; 2) ПЕОМ є важливим елементом ділової гри, звільняє від 

стомлюючих обчислень, дозволяє досить швидко оперувати логічними і 

арифметичними діями, необхідними при розрахунках математичних моделей, 

може запам'ятовувати і зберігати велику кількість інформації, необхідної для 

проведення ділової гри; 3) зміна масштабу часу дає можливість скорочувати 

тривалість  процесів;  4) ділова  гра базується на методі експериментування; 
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5) використання ділової гри в учбовому процесі припускає наявність в ній 

дидактичних методів. Це обумовлюється проблемним підходом до засвоєння 

учбового матеріалу, експериментуванням і конкретністю даних ситуацій. 

Викладені вище методологічні передумови дозволяють обґрунтувати деякі 

теоретичні положення і необхідну послідовність конструювання ділової гри: 

враховуючи призначення ділової гри (навчання і дослідження) описують 

конкретну ситуацію, основні проблеми, що викликають дану ситуацію; 

здійснюють формалізацію гри, в основі якої лежать математичні методи. 

Розробка системи стимулів, що сприяють активізації учасників гри, повинна 

базуватися перш за все на мотивах, які викликають позитивні емоції й 

меншою мірою  негативні, оскільки останні гальмують розумову діяльність 

того, хто навчається. Створення ділової гри завершується організаційними 

положеннями, які включають правила, що можуть бути або єдиними для всіх 

учасників, або диференційованими. Правила включають низку вимог і умов, 

яких повинні дотримуватися гравці. Це, наприклад, можливість спілкування 

між учасниками, час, регламентований для ухвалення рішення на кожному 

етапі та інші.  
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ІНФОРМАЦІЙНО – МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ 

Інформаційно – методичні видання для СРС повинні виконувати 

основні дидактичні функції, а саме створювати мотиваційну основу 

навчання, забезпечувати інформаційну базу навчального процесу відповідно 

до програми дисципліни; сприяти її розвитку; формувати та закріплювати 

знання та навички; орієнтувати на проблемне сприйняття дисципліни; 

розвивати навички систематичного самоконтролю, вміння оцінювати та 

коригувати хід роботи; прищеплювати навички роботи над текстом у вигляді 

завдань для самостійного виконання; формувати навички наукової 

діяльності, самоосвіти, критичного мислення. У текстах методичних 

матеріалів для СРС мають бути реалізованими принципи, які викладено вище 

[1]. Основою для  самостійної роботи студентів над даним курсом є наявність 

якісних навчальних посібників та конспектів лекцій.  Конспект лекцій має 

відповідати програмі дисципліни. Головними  вимогами до конспекту лекцій 

є такі: матеріал повинен бути поданий у зручному для читання вигляді; треба 

передбачити, які саме відомості з даної дисципліни стануть необхідними 

студентам у майбутньому, та відобразити їх у конспекті лекцій; у конспекті 

необхідно зафіксувати основні положення даної дисципліни; у конспекті 

мають бути виділені логічні зв’язки між поняттями, твердженнями, 

висновками та іншими відомостями; якщо це доцільно, то конспект має бути 

ілюстрованим; для полегшення сприйняття матеріалу корисно 

використовувати підкреслення, курсив, зміну інтервалів між рядками, 

спеціальні позначення і таке інше; доцільно використовувати схеми логічних 

зв’язків, таблиці, опорні сигнали і таке інше; конспект  може бути 

побудований як тези лекцій. Зазвичай тези не містять у собі фактичних 

даних. Але, якщо це необхідно для професійної підготовки студентів, після 
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кожної тези можна навести фактичні матеріали у скороченій формі; конспект 

має містити у собі перелік термінів, понять, скорочень, список формул ( якщо 

вони є ); конспект закінчується списком літератури, яку рекомендовано для 

поглибленого вивчення матеріалу. Окрім конспекту лекцій для успішної СРС 

необхідно розробити на кафедрі: навчальні посібники з певних розділів 

дисципліни; методичні вказівки до відпрацювання певних тем; практикум з 

певних тем або розділів; збірники завдань для СРС; роздатковий матеріал, а 

саме таблиці, схеми, графіки, креслення, копії статей або сторінок книг тощо; 

учбову документацію, яка сприяє зменшенню непродуктивних затрат часу 

студентами; до учбової документації відносяться: робочий зошит для 

типових розрахунків, робочий журнал для лабораторних робіт, аркуші 

пояснювальних записок, різноманітні бланки, на яких надруковано 

інформацію, що є незмінною. Навчальний посібник для СРС розробляється 

за такими принципами: стиль викладення матеріалу має бути за принципом 

пояснення; треба викладати не лише науковий результат, а також шляхи його 

досягнення (у разі, коли це можливо); доцільно використовувати історичні 

факти з метою активізації зацікавленості студентів; необхідно дотримуватися 

принципу доступності у викладенні матеріалу; навчальний посібник має 

вчити методу; треба пам’ятати, що знання принципів компенсує незнання 

деяких фактів [2]. Методичні вказівки (МВ) та методичні рекомендації (МР) 

мають велике значення для самостійної роботи студентів. Враховуючи рівень 

підготовки студентів, необхідно окрім традиційних МВ та МР для виконання 

лабораторних робіт, курсових робіт та типових розрахунків розробити та 

видати МВ для засвоєння нових понять та нових операцій; відпрацювання 

нових операцій; відпрацювання алгоритмів розв’язання типових задач; 

знайомства зі застосуванням даної операції до розв’язання нетипових задач. 

Окремо треба зупинитися на збірнику завдань для СРС. Кафедра формує 

збірник завдань для СРС з кожної дисципліни. Завдання мають подаватися по 

рівнях - задовільно, добре та відмінно. Рівень залежить від кількості та від 

складності розв’язаних задач [3]. У збірнику завдань для СРС мають бути 
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присутні: теоретичні відомості, необхідні для розв’язання задач; зразки 

розв’язання усіх типових задач; завдання на засвоєння нових понять; 

завдання на засвоєння нових операцій; завдання на засвоєння алгоритмів 

розв’язання типових задач; приклади розв’язання нетипових задач та 

відповідні завдання для самостійної роботи. Також у збірнику завдань для 

СРС доцільно подати завдання, які планується розв’язати під час аудиторних 

занять; завдання для СРС вдома; завдання для підготовки до контрольної 

роботи та колоквіуму; завдання для підготовки до іспиту. 

 

ЛІТЕРАТУРА 

 

1.Козаков В.А. Самостоятельная работа студентов и её информационно – 

методическое обеспечение. – К.: Вища школа, 1990. – 247с. 

2. Фурдіяк Н.Ю. Самостійна робота першокурсників та її 

особливості.//Вісник ВПІ. – 1995. − № 3. – с. 95 – 101. 

3. Клочко В.І., Фурдіяк Н.Ю. Деякі питання планування, організації та 

контролю самостійної роботи студентів.//Вісник ВПІ.–2008. –№ 4. − с. 123 – 

126.  

 

 

Возненко А.Д., доц. каф. «РЕЗІС», канд. техн. наук 

 

ІНФОРМАЦІЙНІ  ТЕХНОЛОГІЇ ЯК НЕВІД’ЄМНА 

СКЛАДОВА В СИСТЕМІ ІННОВАЦІЙНОЇ ОСВІТИ 

 

 Традиційна освіта, як система отримання знань, відстає від реальних 

потреб сучасного суспільства. Суспільству потрібна освіта, що постійно 

оновлюється – знаннями, технологіями, засобами навчання, організаційними 

та управлінськими підходами. Таку освіту й називають «інноваційною». 
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Ситуація сьогоднішнього дня вимагає звернення до особи молодої людини в 

процесі навчання і виховання індивідуальних і особових особливостей і 

здібностей, оптимального співвідношення духовного і технократичного 

начал. Інноваційні процеси мають здійснюватися сьогодні у всіх освітніх 

структурах. Нові типи освітніх установ, систем управління, нові технології і 

методики – це прояви величезного потенціалу інноваційних процесів. 

Грамотне і продумане їх здійснення сприяє поглибленню в ньому позитивних 

змін. Будь-який інноваційний процес вимагає оволодіння інформаційними 

ресурсами і комунікаційними технологіями. Інформаційні технології можна 

використовувати як для очного, так і для дистанційного навчання. Вони 

дають можливість реалізовувати світові тенденції в освіті, можливості виходу 

в єдиний світовий інформаційний простір. Застосування комп’ютерних 

технологій дозволяє підвищити рівень самоосвіти, мотивації навчальної 

діяльності, дає абсолютно нові можливості для творчості, отримання і 

закріплення різних професійних навиків. На сьогодні навчальні заклади не 

тільки мають доступ до зовнішніх інформаційних ресурсів завдяки Інтернету, 

але і часто володіють власними інформаційними базами даних і набором 

необхідних технологій для роботи з ними. Інноваційне навчання передбачає і 

готовність до дій в нових умовах, дослідження того, що може відбутися або є 

необхідним. Останні роки характеризуються не тільки процесом розширення 

ринку освітніх послуг але і суттєвою їх модернізацією. Відбувається еволюція 

системи освіти: від класичного університету до віртуального, від лекційного 

викладання матеріалу до комп’ютерних освітніх програм, від книжкової 

бібліотеки до комп’ютерної, від багатотомних паперових енциклопедій до 

сучасних пошукових баз даних. Нові інформаційні та комунікаційні 

технології значно розширюють можливості вищої школи для втілення в 

практиці концепції безперервної освіти і мають нагоду в перспективі відчутно 

змінити організацію отримання вищої освіти в країні, створюють величезні 

можливості їх використання в педагогічному процесі. Використання засобів 

новітніх інформаційних технологій, розміщених на різних серверах в мережі 
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Інтернет здатне істотно поглибити зміст матеріалу. Такий підхід відображає 

розуміння педагогічної технології як використання технічних засобів в 

навчанні, тобто комп’ютер виступає як міцний інструмент, що дозволяє 

розв’язувати нові дидактичні задачі. Слід відзначити, що сучасний ринок 

комп’ютерних засобів в Україні відрізняється від Західного і відстає на 4-7 

років. Відродження науково-технічного потенціалу держави є можливим в 

режимі функціонування інформації на мікро-, мезо - і макрорівні. Сучасний 

етап розвитку вищої школи, що характеризується інтенсифікацією 

навчального процесу, скороченням періоду навчання, вимагає введення в 

практику роботи професорсько-викладацького складу нових, нетрадиційних 

форм і методів викладання. В свою чергу оволодіння кращим світовим 

освітнім досвідом стимулює пошук нових підходів у підвищенні рівня 

підготовки майбутніх спеціалістів, конкурентоспроможних на сучасних 

ринках праці. Розв’язання цієї проблеми в умовах вищих навчальних закладів 

стає можливим при реалізації інноваційних технологій. Інновації, що 

використовуються в навчальному процесі, повинні мати високу міру 

технологічності, яка забезпечується шляхом збільшення ймовірності вхідної 

інформації на основі контролю рівня знань, правильного вибору методів 

активізації навчального процесу (технічні засоби, завдання, форми тощо). 

Ефективність останніх може значно підвищитися за рахунок впровадження 

систем морального та матеріального стимулювання викладачів, що 

займаються реалізацією інновацій. Сам навчально-виховний процес в умовах 

використання інноваційних технологій в сучасному ВНЗ передбачає 

гнучкість і можливу корекцію на основі психолого-педагогічних 

діагностичних досліджень особливості студентів для реалізації їх 

інтелектуального потенціалу, забезпечення успішності навчання, перевірки 

високопрофесійних, зрілих та здорових спеціалістів нової генерації. 

Підвищення ефективності запровадження інноваційних технологій навчання в 

сучасному ВНЗ є можливим шляхом використання форм, методів і функцій 

учасників освітнього процесу, що припускає: досягнення мети на 
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оптимальній основі із застосуванням випробуваних в практичній діяльності 

прийомів роботи; створення відповідної інфраструктури у вигляді окремого 

підрозділу (інноваційного відділу), що виконує організаційні, методичні, 

консультаційні, координуючі, управлінські контролюючі функції; здійснення 

науково-обгрунтованого підбору технологій навчання, сумісних з 

можливостями людської психіки; налагодження ефективної взаємодії всіх 

учасників освітнього процесу по вертикалі та горизонталі вищого 

навчального закладу; використання форм і методів морального та 

матеріального стимулювання реалізації інноваційних технологій; поточного 

та перспективного планування інноваційної діяльності. Однією з 

найефективніших моделей формування висококваліфікованих 

конкурентоспроможних фахівців є модель їх наскрізної комп’ютерної 

підготовки, що передбачає досконале володіння комп’ютером протягом 

всього періоду навчання, грунтовні знання на рівні вільного спілкування 

декількома іноземними мовами, належний рівень професійних умінь і 

навичок. На даний час проблематика інновацій вийшла за рамки власне 

економічних концепцій і підходів і все більш активно включає пов’язані з 

ними проблеми педагогіки психології, соціології, загальної теорії управління і 

інших дисциплін. При цьому характерним є синтез інновацій з технологіями у 

вигляді інноваційних технологій. ХХІ століття є століттям освіти. У зв’язку з 

цим виникає об’єктивна необхідність створення системи інноваційної освіти, 

початковим пріоритетом якої мусить стати формування вільної і 

відповідальної особи, що здатна конструктивно працювати в проблемних 

ситуаціях, поєднувати професійну компетентність з цивільною 

відповідальністю, етичною свідомістю, формування її перетворюючого 

інтелекту інноваційних здібностей і творчої інноваційної діяльності. 
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